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Распределение часов дисциплины по семестрам 

 

Семестр 

(<Курс>.<Семестр на курсе>) 
4 (2.2) 5 (3.1)  

Итого 

Недель 18 12 

Вид занятий УП РП УП РП УП РП 

Лекции 18 18 12 12 30 30 

Практические 54 54 36 36 90 90 

Курсовое проектирование   24 24 24 24 

Итого ауд. 72 72 72 72 144 144 

Кoнтактная рабoта 72 72 72 72 144 144 

Сам. работа 18 18 32 32 50 50 

Итого 90 90 104 104 194 194 

 

 

 

 

 ОСНОВАНИЕ   

            

 Федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования по 

специальности 38.02.06 Финансы (Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 07.08.2024 г. № 

539) 

 

Рабочая программа составлена по образовательной программе 

направление 38.02.06 ФИНАНСЫ для набора 2025 года 

программа среднего профессионального образования 

 

Учебный план утвержден учёным советом вуза от 15.04.2025 протокол № 11 

 

Рабочая программа составлена на основе рабочей программы указанной дисциплины, утвержденной в ФЭК 

ФГБОУ ВО РГЭУ (РИНХ) с учетом условий реализации программы среднего профессионального образования, 

действующих в филиале ФГБОУ ВО РГЭУ (РИНХ) в г. Черкесске КЧР 

 

Программу составил(и): Полуянова Е.И., к.э.н. Хутов Р.М. 

 

Председатель ЦМК: Курачинова И.В. 

 

Рассмотрено на заседании ЦМК от 15.04.2025 г. протокол № 8 

 



 

1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

1.1 Цель модуля: освоение вида деятельности «Финансово-экономический анализ деятельности организации и оценка 

финансовых рисков организации». 

1.2 Профессиональный модуль включен в обязательную часть образовательной программы. 

 

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

Цикл (раздел) ООП: МДК.02 

2.1 Требования к предварительной подготовке обучающегося: 

2.1.1 Для изучения дисциплины Финансы организаций 

2.1.2 необходимы знания и умения, полученные при изучении дисциплины 

2.1.3 Экономика организации 

2.1.4 Экономика 

2.1.5 Основы финансовой грамотности 

2.1.6 Финансы, денежное обращение и кредит 

2.2 Дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины (модуля) необходимо как 

предшествующее: 

2.2.1 Знания и умения, полученные при изучении модуля, могут быть использованы при изучении дисциплин 

2.2.2 Квалификационный экзамен 

2.2.3 Производственная практика 

2.2.4 Подготовка к демонстрационному экзамену 

2.2.5 Демонстрационный экзамен 

2.2.6 Защита дипломного проекта (работы) 

 

3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

3.1 Знать 

ПК 2.1 

- Нормативные правовые акты, регулирующие финансово-хозяйственную деятельность организации 

- Методы оптимизации использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов 

- Методы сбора и обработки экономической информации, а также осуществления технико-экономических расчетов 

и анализа хозяйственной деятельности организации, с использованием вычислительной техники 

- Порядок разработки нормативов материальных, трудовых, финансовых ресурсов организации в соответствии с 

отраслевой направленностью 

- Порядок разработки бизнес-планов организации в соответствии с отраслевой направленностью 

- Порядок разработки перспективных и годовых планов хозяйственно-финансовой и производственной 

деятельности организации 

- Порядок ведения планово-учетной документации организации 

- Методические материалы по планированию, учету и анализу финансово-хозяйственной деятельности 

организации 

- Технологические и организационно-экономические условия производства в соответствии с отраслевой 

направленностью деятельности организации 

ПК 2.2 

- Роль статистики, ее задачи и организация статистического наблюдения; 

содержание статистической сводки; 

- Значение группировок и их виды; 

способы исчисления относительных и средних величин; 

- Методы обработки и анализа рядов динамики; методы 

исчисления индексов; 

- Методы финансово-экономического анализа и учета показателей деятельности организации и ее 

подразделений 

- Порядок разработки перспективных и годовых планов хозяйственно-финансовой деятельности организации 

- Классификацию методов и приемов, используемых при анализе финансово-хозяйственной деятельности 



 

3.2 Уметь 

ПК 2.1 

- Составлять проекты финансово-хозяйственной, производственной и коммерческой деятельности (бизнес-

планов) организации 

- Осуществлять финансово-экономический анализ хозяйственной деятельности организации и ее 

подразделений, выявлять резервы производства 

- Разрабатывать меры по обеспечению режима экономии, повышению рентабельности производства, 

конкурентоспособности выпускаемой продукции, производительности труда 

- Оптимально использовать материальные, трудовые и финансовые ресурсы организации 

- Применять информационные технологии для обработки экономических данных 

- Анализировать результаты расчетов финансово-экономических показателей и обосновывать полученные выводы 

- Предлагать организационно-управленческие решения, которые могут привести к повышению экономической 

эффективности деятельности организации 

- Использовать автоматизированные системы сбора и обработки экономической информации 

- Собирать и анализировать исходные данные, необходимые для расчета экономических и 

финансово-экономических показателей, характеризующих деятельность организации 

ПК 2.2 

- Проводить группировку статистических данных экономических явлений; 

производить анализ статистических данных экономических явлений с помощью относительных, средних величин и 

показателей вариации 

производить анализ рядов динамики, характеризующих изменение социально-экономических показателей; 

- Проводить исследование социально-экономических показателей с использованием индексов; 

- Применять статистические методы для выявления корреляционной связи с помощью количественных и 

качественных показателей деятельности организации; 

- Применять методики определения финансово-экономической эффективности производства 

- Рассчитывать финансово-экономические показатели, характеризующие деятельность организации 

- Анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую информацию, содержащуюся в отчетности 

организации, и использовать полученные сведения для принятия управленческих решений 

- Использовать для решения аналитических и исследовательских задач современные технические средства и 

информационные технологии 

- Определять контекст процесса оценки финансового риска в соответствии с внутренней и внешней средой 

функционирования организации, а также особые обстоятельства и ограничения 

- Проводить количественную статистическую оценку финансовых рисков на основе фактических событий базы 

рисковых событий 

- Определять и применять на практике эффективные методы визуализации финансовых рисков организации (в том 

числе методы построения портфеля, реестра, карты рисков) совместно с ответственными за риск сотрудниками - 

собственниками риска, оказывать помощь ответственным за финансовый риск сотрудникам в правильной 

идентификации (описании, измерении и оценке) финансовых рисков 

- Осуществлять оценку рисковых ситуаций, тестировать и верифицировать методики идентификации 

финансовых рисков с учетом отраслевой специфики и контекста функционирования организации 

- Идентифицировать и анализировать изменения финансовых рисков в динамике 

- Использовать программное обеспечение для работы с информацией (текстовые и аналитические приложения, 

приложения для визуализации данных) на уровне опытного пользователя 

- Использовать программное обеспечение: текстовые процессоры, электронные таблицы для оформления, 

проведения расчетов и визуализации данных на уровне опытного пользователя 

- Преобразовывать информацию путем приведения ее к формату, который используется в программных 

средствах для анализа и оценки финансовых рисков 



 

3.3 Владеть 

ПК 2.1 

- Сбора и обработки исходных данных для составления проектов финансово-хозяйственной, производственной и 

коммерческой деятельности (бизнес-планов) организации 

- Выполнения расчетов по материальным, трудовым и финансовым затратам, необходимых для производства и 

реализации выпускаемой продукции, освоения новых видов продукции, производимых услуг 

- Подготовки исходных данных для проведения расчетов и анализа экономических и финансово-экономических 

показателей, характеризующих деятельность организации 

- Мониторинга изменения данных для проведения расчетов финансово-экономических показателей 

организации 

ПК 2.2 

-Использования статистических методов и способов для проведения финансового-экономического анализа деятельности 

организации и оценки финансовых рисков организации; 

 

- Формирования и проверки планов финансово-экономического развития организации 

- Выбора и применения статистических, экономико-математических методов и маркетингового исследования 

количественных и качественных показателей деятельности организации 

- Проведения расчетов финансово-экономических показателей на основе типовых методик с учетом 

нормативных правовых актов 

- Расчета влияния внутренних и внешних факторов на финансово-экономические показатели организации 

- Проведения финансово-экономического анализа хозяйственной деятельности организации 

- Подготовки отчетов о финансово-хозяйственной деятельности организации 

 

4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

Код 

занятия 

Наименование разделов и тем 
/вид занятия/ 

Семестр / 

Курс 

Часов Компетен- 

ции 

Литература Примечание 

 Раздел 1. Сущность, функции и 
принципы финансов 

     

1.1 Формы организации предприятий в условиях 

рыночной экономики. 

Понятие «организация», 

«предприятие», «корпорация», их виды. 

Сущность и функции финансов организаций 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1 Л1.2 

Л1.3Л2.1 Л2.2 

 

1.2 Принципы организации финансов организаций 

(корпораций). 

Финансовый механизм и его основные 

элементы. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

1.3 Характеристика финансов и финансовой 

системы. 

Формирование системы 

управления финансами 

организации 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

1.4 Характеристика финансовой системы 

коммерческих предприятий. 

Определение эффективности 

коммерческих предприятий /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

1.5 Формирование системы правового и 

информационного обеспечения управления 

финансами организации /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

1.6 Сравнительная характеристика различных 

форм хозяйствования. Характеристики 

финансов различных отраслей экономики. 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

1.7 Финансовая служба организации. Формы 

хозяйствования предприятий. Финансы 

предприятий различны отраслей 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 2. Источники финансовых ресурсов 

— капитал организации 

     



 

2.1 Понятие капитала организации. 

Классификация капитала организации. 

Понятие, сущность и состав собственного и 

заемного капитала организации. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.2 Формирование политики управления 

собственным и заемным капиталом. Модели 

структуры капитала. Эффект финансового 

рычага. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.3 Составление сравнительной характеристики 

собственного и заемного капитала 

организации. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.4 Определение оптимальной структуры 

капитала организации. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.5 Расчет эффекта финансового рычага. 

/Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.6 Расчет величины уставного капитала в 

организациях различных форм 

собственности /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.7 Расчет величины чистых активов 

организации. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.8 Оценка эффективности использования 

собственного капитала. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

2.9 Структура собственного капитала 

организации. Формирование уставного 

капитала. Понятие достаточности 

собственного капитала. Кредиторская 

задолженность. Долгосрочные и 

краткосрочные обязательства организации. 

/Ср/ 

4 4 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 3. Управление основным и 

оборотным капиталом организации 

     

3.1 Понятие активов организации. 

Классификация активов организации. 

Понятие и состав внеоборотных и оборотных 

активов организации. 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.2 Политика управления внеоборотными 

активами организации. Роль 

амортизационной политики в обновлении 

основного капитала организации. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.3 Анализ основного капитала /Пр/ 4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.4 Расчет амортизации основных средств. 
/Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.5 Источники формирования и воспроизводства 

основного капитала 

/Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.6 Политика управления оборотными активами 

организации. Кругооборот оборотных 

средств. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.7 Управление отдельными элементами 

оборотных активов организации. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.8 Решение практических кейсов по 

управлению отдельными элементами 

оборотных активов организации. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.9 Модель управления производственными 

запасами. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

3.10 Модель управления незавершенным 

производством и расходами будущих 

периодов. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  



 

3.11 Источники финансирования основных фондов. 

Показатели состояния и эффективности 

использования основных фондов. Сущность и 

значение оборотных средств организации. /Ср/ 

4 6 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 4. Доходы и расходы организации. 

Управление прибылью 

     

4.1 Понятие и классификация доходов организации. 

Понятие и классификация расходов 

организации. Состав затрат на производство и 

реализацию продукции. /Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.2 Планирование выручки от реализации. Факторы, 

влияющие на увеличение выручки от 

реализации /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.3 Смета затрат на производство и реализацию 

продукции /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.4 Управление затратами. Расчет маржинальной 

прибыли. /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.5 Расчет точки безубыточности /Пр/ 4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.6 Определение запаса финансовой прочности /Пр/ 4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.7 Эффект операционного (производственного) 

рычага /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.8 Финансовый результат деятельности 

организации. Методы планирования прибыли. 

Распределение и использование прибыли 

организации. 

/Лек/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.9 Решение практических кейсов по управлению 

прибылью организации. 

/Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.10 Расчет плановой выручки и прибыли 

различными методами /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.11 Расчет показателей рентабельности и

 оценка факторов 

рентабельности /Пр/ 

4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.12 Факторный анализ прибыли /Пр/ 4 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

4.13 Прибыль: сущность, функции и виды. 

Формирование прибыли. Доходы и расходы 

организации. 

Выручка от реализации, ее состав, структура, 

факторы роста. 

/Ср/ 

4 6 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 5. Организация денежных расчетов      

5.1 Потоки денежных средств организации. Оборот 

денежных средств организации. Основные 

формы безналичных расчетов. Контроль за 

полнотой и своевременностью расчетов. /Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

5.2 Заполнение основных форм платежных 

документов. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

5.3 Составление платежного календаря 

/Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

5.4 Сущность и принципы организации 

безналичных расчетов. Организация денежных 

расчетов. Безналичные расчеты, формы и виды 

платежей /Ср/ 

5 6 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  



 

 Раздел 6. Осуществление корпоративных 

закупок 

     

6.1 Сущность закупочной деятельности в 

организации. Правовая основа закупки товаров, 

работ, услуг. Требования к закупке, к 

поставщикам. Порядок и способы подготовки и 

проведения корпоративных закупок. Единая 

информационная система закупки товаров, 

работ, услуг. Контроль закупочной 

деятельности. /Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

6.2 Организация и осуществление закупок. 

Составление контракта на поставку товара. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

6.3 Решение практического кейса по подготовке и 

проведению закупки. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

6.4 Особенности и этапы проведения закупок 

товаров, работ, услуг. 

Требования к поставщикам, основная 

документация по закупкам. Способы проведения 

закупки, принципы работы в Единой 

информационной системе закупки товаров, 

работ, услуг. 

Проведение контроля закупочной деятельности. 

/Ср/ 

5 5 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 7. Организация внешних финансовых 

отношений 

     

7.1 Классификация внешних финансовых 

отношений организации. Организация 

кредитования корпоративных клиентов. Виды 

кредита. Формы обеспечения возвратности 

кредита. 

Лизинг как форма кредитования 

предпринимательской деятельности. Система 

финансовых взаимоотношений организации с 

органами государственной власти и местного 

самоуправления и механизмы ее реализации 

Организация страхования корпоративных 

клиентов. Формы и виды страхования. /Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

7.2 Решение практического кейса по кредитованию 

деятельности организации. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

7.3 Расчет лизинговых платежей. /Пр/ 5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

7.4 Решение практического кейса по страхованию 

деятельности организации /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  



 

7.5 Характеристика направлений финансовых 

отношений организации. Порядок и виды 

кредитования организации. Состав кредитов 

коммерческих банков. Кредитная нагрузка 

организации. Оценка целесообразности 

привлечения заемных средств. Система 

финансовых взаимоотношений организации с 

органами государственной власти и местного 

самоуправления и механизмы ее реализации. 

Порядок заключения договоров имущественного 

страхования. Виды страхования финансово–

хозяйственной деятельности организации. 

/Ср/ 

5 6 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 8. Инвестиции и 

инвестиционная деятельность 

организации 

     

8.1 Понятие и виды инвестиций. Инвестиционная 

деятельность: понятие, субъекты, объекты. 

Инвестиционный процесс и его стадии (этапы). 

Инвестиционный проект: понятие, виды, этапы 

его создания и реализации. Бизнес-план и его 

роль. 

Оценка эффективности инвестиционных 

проектов. /Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

8.2 Решение практического кейса по 

инвестиционной деятельности организации /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

8.3 Оценка эффективности использования 

производственных инвестиций /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

8.4 Оценка эффективности использования 

финансовых инвестиций /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

8.5 Структура инвестиционного портфеля. 

Показатели инвестиционных проектов 

организации. Основные экономические 

показатели, характеризующие деятельность 

организации. 

/Ср/ 

5 5 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 9. Финансовый анализ как инструмент 

управления финансами организации 

     

9.1 Цель, задачи и основные этапы финансового 

анализа деятельности организации. Методы 

финансового анализа и система его показателей. 

Информационная база финансового анализа. 

Показатели анализа основных экономических 

показателей материальных, основных и 

трудовых ресурсов, характеризующих 

деятельность предприятия. 

/Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

9.2 Анализ и оценка основных 

экономических показателей 

материальных ресурсов, 

характеризующих деятельность 

организации. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  



9.3 Анализ и оценка основных экономических 

показателей основных ресурсов, характеризующих 

деятельность организации. /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 

9.4 Анализ и оценка основных экономических 

показателей трудовых ресурсов, характеризующих 

деятельность организации /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

9.5 Показатели движения основных средств 

организации. Эффективность использования 

основных средств организации. Эффективность 

использования материальных ресурсов 

организации. Показатели движения рабочей силы. 

Эффективность использования трудовых ресурсов 

организации. 

/Ср/ 

5 5 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 Раздел 10. Технология проведения финансового 

анализа на основе бухгалтерской (финансовой) 

отчетности 

     

10.1 Основные формы бухгалтерской (финансовой) 

отчетности коммерческой организации. Цели и 

методика анализа бухгалтерского баланса и отчет 

о финансовых результатах. Анализ финансового 

состояния на основе расчета финансовых 

коэффициентов. Модели вероятности банкротства. 

/Лек/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.2 Анализ и оценка динамики и структуры активов и 

пассивов, учитываемых в бухгалтерском балансе 

(практико- ориентированное задание) 

/Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.3 Анализ и оценка динамики, уровня и структуры 

прибыли (практико- ориентированное задание) 

/Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.4 Анализ показателей ликвидности, и финансовой 

устойчивости (практико- ориентированное 

задание). /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 
2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.5 Анализ показателей рентабельности, деловой 

активности (оборачиваемости) (практико-

ориентированное задание). 

/Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.6 Оценка вероятности банкротства с 

использованием Excel (практико- 

ориентированное задание). /Пр/ 

5 2 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  



10.7 1. Выбор темы, составление плана 

курсовой работы. 

2. Подбор источников и литературы. 

3. Проверка введения. 

4. Проверка теоретической части работы. 

5. Проверка практической части работы. 

6. Проверка выводов и предложений по 

результатам теоретического и практического 

материала. 

7. Проверка заключения. 

8. Проверка приложений к курсовой работе. 

9. Проверка оформления курсовой работы 

согласно методическим рекомендациям. 

10. Защита курсовой работы. 

/Курс пр/ 

5 24 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.8 Влияние инфляции на данные 

финансовой отчетности. Решение 

ситуационных профессиональных задач, 

тестов /Ср/ 

5 5 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

10.9 Экзамен 5 6 ПК 2.1. ПК 

2.2. 

Л1.1Л2.1 Л2.2  

 

5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

5.1. Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации 



Промежуточная аттестация проходит в форме экзамена. Вопросы к экзамену 

 

1. Формы организации предприятий в условиях рыночной экономики. 

2. Понятие «организация», «предприятие», «корпорация», их виды. 

3. Сущность и функции финансов организаций (корпораций). 

4. Принципы организации финансов организаций (корпораций). 

5. Финансовый механизм и его основные элементы. 

6. Понятие капитала организации. 

7. Классификация капитала организации. 

8. Понятие, сущность и состав собственного и заемного капитала организации. 

9. Формирование политики управления собственным и заемным капиталом. 

10. Модели структуры капитала. Эффект финансового рычага. 

11. Понятие активов организации. Классификация активов организации. 

12. Понятие и состав внеоборотных и оборотных активов организации. 

13. Политика управления внеоборотными активами организации. 

14. Роль амортизационной политики в обновлении основного капитала организации. 

15. Политика управления оборотными активами организации. 

16. Кругооборот оборотных средств. 

17. Понятие и классификация доходов организации. 

18. Понятие и классификация расходов организации. 

19. Финансовый результат деятельности организации. 

20. Методы планирования прибыли. 

21. Распределение и использование прибыли организации. 

22. Потоки денежных средств организации. 

23. Оборот денежных средств организации. 

24. Основные формы безналичных расчетов. 

25. Контроль за полнотой и своевременностью расчетов. 

26. Сущность закупочной деятельности в организации. 

27. Правовая основа закупки товаров, работ, услуг. 

28. Требования к закупке. Требования к поставщикам. 

29. Порядок подготовки и проведения закупок. 

30. Способы корпоративных закупок. 

31. Единая информационная система закупки товаров, работ, услуг. 

32. Контроль закупочной деятельности. 

33. Классификация внешних финансовых отношений организации. 

34. Организация кредитования корпоративных клиентов. 

35. Виды кредита. Формы обеспечения возвратности кредита. 

36. Лизинг как форма кредитования предпринимательской деятельности. 

37. Система финансовых взаимоотношений организации с органами государственной власти и местного 

самоуправления и механизмы ее реализации 

38. Организация страхования корпоративных клиентов. 

39. Формы и виды страхования. 

40. Понятие и виды инвестиций. 

41. Инвестиционная деятельность: понятие, субъекты, объекты. 

42. Инвестиционный процесс и его стадии (этапы). 

43. Инвестиционный проект: понятие, виды, этапы его создания и реализации. 

44. Бизнес-план и его роль. 

45. Оценка эффективности инвестиционных проектов. 

46. Цель, задачи и основные этапы финансового анализа деятельности организации. 

47. Методы финансового анализа и система его показателей. 

48. Информационная база финансового анализа. 

49. Показатели анализа основных экономических показателей материальных, основных и трудовых ресурсов, 

характеризующих деятельность предприятия. 

50. Основные формы бухгалтерской (финансовой) отчетности коммерческой организации. 

51. Цели и методика анализа бухгалтерского баланса и отчет о финансовых результатах. 

52. Анализ финансового состояния на основе расчета финансовых коэффициентов. 

53. Модели вероятности банкротства. 

Критерии оценивания: 

5 баллов выставляется студентам за полный и правильный ответ на все вопросы билета с логическим обоснованием аргументов, 

в ответе нет ошибок. 

4 балла выставляется студентам, если вопросы билета раскрыты полностью, но обоснования доказательства недостаточны, 

при этом допущены две-три несущественные ошибки, исправленные по требованию преподавателя. 3 балла ставится 

студентам за правильный ответ на вопросы билета, при этом допущено более одной ошибки по изложению фактов или 

более двух-трёх недочетов в ответе. 

2 балла ставится студентам, если допущены существенные ошибки, показавшие, что обучающийся не обладает обязательными 

умениями по данной теме в полной мере. 

5.2. Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля 

Представлен в Приложении 1 к рабочей программе МДК 



6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

6.1. Рекомендуемая литература 

6.1.1. Основная литература 

 Авторы, Заглавие Издательство, год Колич-во 

Л1.1 Биткина, И. К. Финансы организаций. Практикум: учебное 

пособие для среднего профессионального 

образования 

Издательство Юрайт, 

2025 

https://urait.ru/bcode/541771 

 

неограниченный доступ 

Л1.2 Чалдаева Л. А. Финансы: учебник и практикум для среднего 

профессионального образования 

Издательство Юрайт, 

2025 

https://urait.ru/bcode/543697 

неограниченный доступ 

Л1.3 Берзон Н. И., 

Теплова Т. В., 

Григорьева Т. И. 

Корпоративные финансы: учебное пособие для 

среднего профессионального образования 

Издательство Юрайт, 

2025 

https://urait.ru/bcode/541976 

 

неограниченный доступ 

6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" 

Э1 Справочная правовая система «КонсультантПлюс»"КонсультантПлюс" - законодательство РФ: кодексы, законы, указы, 

постановления Правительства Российской Федерации, нормативные акты (consultant.ru) 

Э2 Официальный сайт Министерства финансов Российской ФедерацииМинистерство финансов Российской Федерации 

(minfin.gov.ru) 

Э3 официальный сайт Университетской библиотеки ONLINE (ЭБС)ЭБС "Университетская библиотека онлайн" читать 

электронные книги (biblioclub.ru) 

Э4 Официальный сайт Федерального казначействаОфициальный сайт Казначейства России (roskazna.gov.ru) 

Э5 Официальный сайт Федеральной налоговой службыФедеральная налоговая служба (nalog.gov.ru) 

Э6 официальный сайт Счетной палаты Российской ФедерацииСчетная палата Российской Федерации (ach.gov.ru) 

6.3. Перечень программного обеспечения 

6.3.1 1.Операционная система. RedOS 7.3 

6.3.2 2.Офисный пакет LiberOffice 

6.4 Перечень информационных справочных систем 

6.4.1 ИСС «Гарант» 

6.4.2 ИСС «Консультант» 

7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

7.1 Помещения для проведения всех видов работ, предусмотренных учебным планом, укомплектованы необходимой 

специализированной учебной мебелью и техническими средствами обучения. 

 

8. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 

Методические указания по освоению дисциплины представлены в Приложении 2 к рабочей программе МДК 

https://urait.ru/bcode/541771
https://urait.ru/bcode/543697
https://urait.ru/bcode/541976
https://www.consultant.ru/?ysclid=lwjkzkwsh2600850298
https://www.consultant.ru/?ysclid=lwjkzkwsh2600850298
https://www.consultant.ru/?ysclid=lwjkzkwsh2600850298
https://minfin.gov.ru/?ysclid=lwjlp5rgdx240888309
https://minfin.gov.ru/?ysclid=lwjlp5rgdx240888309
https://biblioclub.ru/?ysclid=lwjm17cry3470744175
https://biblioclub.ru/?ysclid=lwjm17cry3470744175
https://roskazna.gov.ru/
https://roskazna.gov.ru/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/
https://www.nalog.gov.ru/rn77/
https://ach.gov.ru/?ysclid=lwjloonqio648161262


Приложение 1 

 

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

МДК. 02.01 Финансы организаций 

 

1. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их 

формирования, описание шкал оценивания 

1.1 Показатели и критерии оценивания компетенций: 

УУД, составляющие компетенцию Показатели 
оценивания 

Критерии оценивания Средства 

оценивания 

ПК 2.1.: Осуществлять сбор, мониторинг и обработку данных для проведения расчетов финансово-экономических 

показателей организации. 

Знать: Получение Правильно составляет Т (1-10), Д 1-17. 

Нормативные правовые акты, регулирующие 

финансово-хозяйственную деятельность 

систематичес 

ких знаний о 

проекты 

финансово-хозяйственной 
ПЗ (1-13) 

организации специфике , производственной и  

- Методы оптимизации использования профессии коммерческой  

материальных, трудовых и финансовых ресурсов  деятельности  

- Методы сбора и обработки экономической  (бизнес-планов)  

информации, а также осуществления  организации  

технико-экономических расчетов и анализа  - Правильно осуществляет  

хозяйственной  деятельности  организации,  с  финансово-экономически  

использованием вычислительной техники  й  анализ  хозяйственной  

- Порядок разработки нормативов материальных,  деятельности организации  

трудовых, финансовых ресурсов организации в  и ее подразделений,  

соответствии с отраслевой направленностью  выявлять резервы  

- Порядок разработки бизнес-планов  производства  

организации в соответствии с отраслевой  - Разрабатывает  

направленностью  эффективные и  

- Порядок разработки перспективных и годовых  обоснованные  меры  по  

планов хозяйственно-финансовой и  обеспечению режима  

производственной деятельности организации  экономии, повышению  

- Порядок ведения планово-учетной  рентабельности  

документации организации  производства,  

- Методические материалы по планированию,  конкурентоспособности  

учету и анализу финансово-хозяйственной  выпускаемой продукции,  

деятельности организации  производительности труда  

- Технологические и    

организационно-экономические условия    

производства  в  соответствии  с  отраслевой    

направленностью деятельности организации    

Уметь: Сформироват - Демонстрирует  

- Составлять проекты ь способность  оптимально  

финансово-хозяйственной, производственной и систематичес использовать  

коммерческой деятельности (бизнес-планов) кое умение материальные, трудовые и  

организации демонстриро финансовые ресурсы  

- Осуществлять финансово-экономический вать  интерес организации  

анализ хозяйственной деятельности организации к будущей -  Корректно  применяет  

и ее подразделений, выявлять резервы профессии информационные  

производства  технологии для обработки  

- Разрабатывать меры по обеспечению режима  экономических данных  

экономии, повышению рентабельности  - Демонстрирует  

производства, конкурентоспособности  способность  

выпускаемой продукции,  производительности  анализировать результаты  

труда  расчетов  

- Оптимально использовать материальные,  финансово-экономически  

трудовые и финансовые ресурсы организации  х показателей и  

Применять информационные технологии для  обосновывать полученные  



обработки экономических данных  выводы  

- Анализировать результаты расчетов -  Правильно  предлагает 

финансово-экономических показателей и организационно-управлен 

обосновывать полученные выводы ческие решения, которые 

-  Предлагать  организационно-управленческие могут привести к 

решения, которые могут привести к повышению повышению 

экономической эффективности деятельности экономической 

организации эффективности 

- Использовать автоматизированные системы деятельности организации 

сбора и обработки экономической информации  

- Собирать и анализировать исходные данные,  

необходимые  для  расчета  экономических  и  

финансово-экономических показателей,  

характеризующих деятельность организации  

Владеть: Сформироват - Эффективно использует 

- Сбора и обработки исходных данных для ь автоматизированные 

составления проектов финансово-хозяйственной, систематичес системы сбора и 

производственной и коммерческой деятельности кое владение обработки экономической 

(бизнес-планов) организации анализом информации 

-  Выполнения  расчетов  по  материальным, сложных - Правильно собирает и 

трудовым и финансовым затратам, необходимых ситуаций при анализирует исходные 

для производства и реализации выпускаемой решении данные, необходимые для 

продукции, освоения новых видов продукции, задач расчета экономических и 

производимых услуг профессиона финансово-экономически 

- Подготовки исходных данных для проведения льной х показателей, 

расчетов и анализа экономических и деятельности. характеризующих 

финансово-экономических показателей,  деятельность организации 

характеризующих деятельность организации   

- Мониторинга изменения данных для   

проведения расчетов финансово-экономических   

показателей организации   

ПК 2.2.: Производить расчет и анализ финансово-экономических показателей результатов деятельности организации. 

Знать: 
- Роль статистики, ее задачи и организация 
статистического наблюдения; 
содержание статистической сводки; 
- Значение группировок и их виды; 
способы исчисления относительных и средних 
величин; 
- Методы обработки и анализа рядов динамики; 
методы исчисления индексов; 
- Методы финансово-экономического анализа 
и учета показателей деятельности организации 
и ее подразделений 
- Порядок разработки перспективных и 
годовых планов хозяйственно-финансовой 
деятельности организации 
- Классификацию методов и приемов, 
используемых при  анализе 
финансово-хозяйственной деятельности 
организации 

Получение 

систематически 

х знаний об 

эффективности 

и  качества 

выполнения 

задач 

- Демонстрирует 

способность  применять 

методики  определения 

финансово-экономическо 

й  эффективности 

производства 

- Верно рассчитывает 

финансово-экономически 

е   показатели, 

характеризующие 

деятельность организации 

Т (1-10), Д 1-17. 

ПЗ (1-13) 

Уметь: 
- Проводить группировку статистических 
данных экономических явлений; 
производить анализ статистических данных 
экономических явлений с помощью 
относительных, средних величин и 
показателей вариации 
производить анализ рядов динамики, 
характеризующих изменение 
социально-экономических показателей; 
- Проводить 
исследованиесоциально-экономических 
показателей с использованием индексов; 

Сформировать 

систематическо 

е умение 

поиска 

информации. 

Определять 

необходимые 

источники 

информации. 

Планировать 

процесс поиска. 

- Правильно анализирует 

и интерпретирует 

финансовую, 

бухгалтерскую 

информацию, 

содержащуюся в 

отчетности организации, и 

использует полученные 

сведения для принятия 

управленческих решений 

 



- 
Применять статистические методы для 
выявления корреляционной связи с помощью 
количественных и качественных показателей 
деятельности организации; 

   

- Применять методики определения 
финансово-экономической эффективности 
производства 
- Рассчитывать финансово-экономические 
показатели, характеризующие деятельность 
организации 
- Анализировать и интерпретировать 
финансовую, бухгалтерскую информацию, 
содержащуюся в отчетности организации, и 
использовать полученные сведения для 
принятия управленческих решений 
- Использовать для решения аналитических и 
исследовательских задач современные 
технические  средства  и  информационные 
технологии 

Владеть: 
- Использования статистических методов и 
способов для проведения 
финансового-экономического  анализа 
деятельности организации и оценки 
финансовых рисков организации; 

Сформировать 

систематическо 

е владение 

планирования 

информационн 

- Эффективно 

использовать для решения 

аналитических и 

исследовательских  задач 

современные технические 

- Формирования и проверки планов 
финансово-экономического развития 
организации 
- Выбора и применения статистических, 
экономико-математических методов и 
маркетингового исследования количественных 
и качественных показателей деятельности 
организации 
- Проведения расчетов 
финансово-экономических показателей на 
основе типовых методик с учетом 
нормативных правовых актов 
- Расчета влияния внутренних и внешних 
факторов на финансово-экономические 
показатели организации 
- Проведения финансово-экономического 
анализа хозяйственной деятельности 
организации 
- Подготовки отчетов о 
финансово-хозяйственной  деятельности 
организации 
- Определения резервов повышения 
эффективности деятельности организации 

ого поиска 

из широкого 

набора 

источников, 

необходимого 

для 

выполнения 

профессиональ 

ных задач. 

средства и 

информационные 

технологии 

 

1.2 Шкалы оценивания: 

Текущий контроль успеваемости осуществляется в рамках бальной системы в 5-балльной шкале: 

5 («отлично») выставляется студенту, если выполнены все требования к ответу, обозначены проблема и 

обоснована их актуальность, содержание вопросов раскрыто полностью, логично изложена собственная позиция, даны 

правильные ответы на дополнительные вопросы; выполняет правильные, уверенные действия по применению 

полученных знаний при решении теста; 

4 («хорошо»)выставляется студенту, если выполнены основные требования к ответу, но при этом допущены 

недочеты. В частности, имеются неточности в изложении материала, отсутствует логическая последовательность в 

суждениях, на дополнительные вопросы даны не полные ответы; выполняет правильные действия по применению 

знаний при решении практического задания; 

3 («удовлетворительно»)выставляется студенту, если существенные отступления от требований к ответу. В 

частности, вопросы билета освещены лишь частично, допущены фактические ошибки при изложении ответа или при 

ответе на дополнительные вопросы; показывает в целом правильные действия по применению знаний при решении 

практического задания; 

2 («неудовлетворительно») выставляется студенту, если вопросы не раскрыты, обнаруживается существенное 

непонимание предмета; не показывает способности применять знания при решении практического задания. 



2 Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе 

освоения образовательной программы (комплект контрольно- оценочных средств) 

Тема 1.1. Сущность финансов организаций 

Вопросы для устного опроса 

1. Дайте определение финансам организаций. 

2. Какие функции выполняют финансы организаций? 

3. Какова сущность функции формирования доходов и расходов организации? 

4. В чем содержание функции финансов — распределение и использование доходов? 

5. В чем значение контрольной функции финансов? 

6. Назовите основные принципы организации финансов. 

7. Насколько полно в настоящее время реализованы основные принципы организации финансов? 

8. Дайте определение понятия «финансовые ресурсы организации». 

9. Из чего состоят собственные финансовые ресурсы организации? 

10. Что вы понимаете под финансовым механизмом управления финансами предприятий? 

11. Что включают в себя финансовые инструменты? 

12. Дайте примеры первичных финансовых инструментов. 

13. Дайте примеры вторичных финансовых инструментов. 

14. Является ли дебиторская и кредиторская задолженность финансовым инструментом? 

15. Что такое финансовое обязательство? 

16. Назовите основные направления деятельности финансовых служб организаций. 

 

Вопросы для письменного опроса 

 

Вариант 1 

1. Понятие организации. Сущность финансов организации. 

2. Состав денежных фондов организации. 
 

 

1. Функции финансов организации. 

2. Состав финансовых ресурсов организации. 

Вариант 2 

 

Тестоые задания 

Вариант 1 

1. Финансовые отношения – это: 

а)денежные отношения, связанные с оплатой товаров и услуг; 

б) денежные отношения, связанные с образованием денежных фондов; 

в)денежные отношения, связанные с образованием, распределением и использованием фондов денежных 

средств. 

2. Финансовая система предприятия объединяет: 

а)финансово – кредитную политику и учетную политику предприятия; 

б) все виды и формы финансовых отношений на предприятии; 

в)все финансовые подразделения предприятия. 

3. Функции финансов: 

а)планирование доходов и расходов предприятия и контроль за исполнением финансового плана предприятия; 

б) формирование, распределение денежных фондов и контроль за этими процессами; 

в)управление финансово – хозяйственной деятельностью предприятия. 

4. Финансовый контроль предприятий обусловлен: 

а)уклонением от соблюдения законодательства; 

б) свойством финансов количественно отображать перераспределение денежных фондов; 

в)необходимостью формирования бухгалтерской и статистической отчетности. 

5. Финансовая политика предприятия – это: 

а)деятельность предприятия по целенаправленному использованию финансов; 

б) планирование доходов и расходов предприятия; 

в)совокупность сфер финансовых отношений на предприятии; 

г)порядок работы финансовых подразделений предприятия. 

6. Система управления финансами предприятий – это: 



а)финансовая политика; 

б) финансовый механизм; 

в)финансовый аппарат. 

7. Составляющие финансового механизма: 

а)финансовые методы, финансовые рычаги, должностные лица, информационное обеспечение; 

б) финансовые методы, финансовые рычаги, система финансовых расчетов, информационное 

обеспечение; 

в)финансовые методы, финансовые рычаги, правовое и нормативное обеспечение, информационное 

обеспечение. 

8. К финансовым методам относятся: 

а)аренда, залоговые операции, материальное стимулирование; 

б) финансовые санкции, паевые взносы, котировка валютных курсов; 

в)планирование, кредитование, налогообложение; 

г)дивиденды, вклады. 

9. Финансы организации: 

а) совокупность денежных отношений, опосредующих экономические отношения, связанные 

с организацией производства и реализацией продукции, выполнением работ, оказанием услуг, формиро- 

ванием финансовых ресурсов, осуществлением инвестиционной деятельности; 

б) совокупность общественных отношений, в процессе которых осуществляется 

формирование и использование финансовых результатов организаций; 

в) совокупность денежных отношений, организованных государством, в процессе которых 

осуществляется формирование и использование общегосударственных фондов денежных средств. 

10. В фонд денежных средств входят: 

а) средства фонда потребления; 

б) резервный капитал; 

в)доходы будущих периодов; 

г)нераспределенная прибыль. 

 

Вариант 2 

 

1. Обязательным условием существования финансовых отношений является: 

а)встречное движение стоимостей, одна из которых находится в денежной форме, а другая – в натуральной 

(товар, услуга и т.п.); 

б) движение денежных средств (в наличной и безналичной форме); 

в)нет правильного ответа. 

2. Финансовая система предприятия – это 

а)классификация финансовых подразделений предприятия; 

б) совокупность финансово – кредитных отношений на предприятии; 

в)финансово – кредитная политика предприятия. 

3. Функции финансов предприятий: 

а)обеспечение своевременности платежей и дальнейшее распределение поступивших платежей; 

б) создание, перераспределение денежных фондов предприятия и контроль над этими процессами; 

в)мобилизация денежных ресурсов для выполнения определенной функции предприятия и контроль за их 

использованием. 

4. Финансовое распределение на предприятии заключается в: 

а)распределении денежных фондов предприятия; 

б) распределении обязанностей между финансовыми подразделениями предприятий; 

в)выборе направлений использования финансовых ресурсов. 

5. Сущность финансового контроля на предприятии состоит в: 

а)контроле за распределением денежных фондов предприятия; 

б) контроле за работой финансовых подразделений предприятия; 

в)составлении отчетности для представления в государственные финансовые органы. 

6. Финансовый механизм – это: 

а)совокупность форм организации финансовых отношений, способов формирования и использования 

финансовых ресурсов, применяемых предприятием; 

б) совокупность способов и методов финансовых расчетов между предприятиями; 

в)совокупность способов и методов финансовых расчетов между предприятиями и государством. 

7. Какие из перечисленных пунктов относятся к собственным финансовым ресурсам организации: 

а)страховое возмещение по наступившим рискам; 

б) прибыль от основной деятельности; 



в)реализация собственных акций на фондовом рынке; 

денежные ресурсы, поступающие от финансово-промышленных групп. 

8. Уставный капитал: 

а)основной первоначальный источник собственных средств организации; 

б) представляет собой разницу между совокупными активами организации и его обязательствами; 

в)создается за счет прироста стоимости имущества в результате переоценки основных фондов. 

9. Оперативные денежные фонды создаются для: 

а)расчетов с кредиторами; 

б) выплаты дивидендов; 

в)лизинговых операций. 

10. Амортизационный фонд: 

а)денежные средства, предназначенные для различных форм прироста капитала в процессе капитализации 

прибыли; 

б) денежные средства, направляемые на финансирование объектов непроизводственной сферы; 

в)предназначен для финансирования простого воспроизводства основных фондов. 

Тема 1.2. Источники финансовых ресурсов — капитал организации 

 

Практические задания 

Задание 1.Расчет выплаты в случае выхода учредителя (участника) из Общества. Величина УК ООО 

«Надежда» составляет 1 000000. УК включает в себя доли трех участников: Петров И.О.-250 т.р. (25%); Иванов Р.Т. 

-250 т.р. (25%); Сидоров – 500 т.р. (50%). Исходя из баланса стоимость чистых активов ООО «Надежда» составляет 

38млн.руб. Одним из участников – Ивановым Р.Т., было написано заявление о выходе из состава учредителей 

Общества. 10 сентября 2016 года Иванов Р.Т. отправил заявку в адрес ООО «Надежда» по почте, дата отправки 

подтверждена календарным оттиском на конверте. В соответствии с законом «Об обществах с ограниченной 

ответственностью» ООО обязано выплатить Иванову Р.Т. действительную стоимость его доли. 

 

Задание 2. Расчет потенциального размера прибыли, которая может быть выплачена в виде дивидендов без 

ущерба для деятельности предприятия. Общая прибыль предприятия составила 1 200 000 руб., на погашение 

налоговых обязательств направлено 185 000 руб., решением акционеров на развитие направлено 200 000 руб., а в 

резервный фонд направить 300 000 руб. Каков потенциальный размер прибыли, которая может быть выплачена в виде 

дивидендов? 

 

Задание 3. Расчет величины чистых активов. На основании приведенных в таблице балансовых данных ПАО 

«Север» на 31 декабря 2015 года рассчитайте стоимость чистых активов фирмы и сделайте вывод о необходимости 

корректировки величины ее уставного капитала, если на текущую отчетную дату она составила 950 000 руб. 

Балансовые данные ПАО «Север» 

Показатели Значение, тыс.руб. 

Нематериальные активы 20 

Запасы 750 

Кредиторская задолженность 270 

Денежные средства 1 290 

Резервы предстоящих расходов 375 

Задание 4. Рассчитать величину действительной стоимости доли учредителя Петрова И.А., если известны 

следующие данные: а) доли принадлежат: Петров И.А. – 55%, Кривко С.Ю.- 20%, Сидорчук О.А.-25%, УК-750 000 

руб., балансовые данные ООО «Тандер»: 

Показатели Значение, тыс.руб. 

Нематериальные активы 29 

Запасы 1 850 

Кредиторская задолженность 185 

Денежные средства 2 470 

Резервы предстоящих расходов 265 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Охарактеризуйте экономическую сущность капитала организации. 

2. Охарактеризуйте элементы собственного капитала организации. 

3. Назовите основные признаки, лежащие в основе классификации капитала. 

4. Для чего организации необходим уставный капитал? 

5. Каким образом формируется добавочный и резервный капитал организации? 

6. Какие факторы определяют величину и структуру собственного капитала организации? 



7. Какие отличительные особенности формирования уставного капитала в простых товариществах? 

8. Что такое складочный капитал? 

9. Проведите сравнительный анализ формирования уставного капитала в обществах с ограниченной 

ответственностью и товариществах на вере. 

10. Назовите особенности формирования уставного капитала в открытых и закрытых акционерных 

обществах. 

11. В каком порядке проводится изменение уставного капитала в полных товариществах, обществах с 

ограниченной ответственностью и товариществах на вере? 

12. Каковы особенности изменения уставного капитала в открытых и закрытых акционерных 

обществах? 

13. Назовите сущность эффективности использования уставного капитала. 

14. Какие вы знаете показатели эффективности использования уставного капитала? 

15. Из чего складывается добавочный капитал? 

 

Вопросы для письменного опроса 

Вариант 1 

1. Сущность уставного капитала. 

2. Чистые активы организации. 

 

Вариант 2 

1. Сущность добавочного капитала. 

2. Формирование резервного капитала. 

 

Тестовые задания 

Вариант 1 

1.Организационно-правовая форма хозяйствования определяется: 

а)Гражданским кодексом РФ; 

б) Конституцией РФ; 

в)Законом о несостоятельности (банкротстве); 

г)Законом о приватизации государственных и муниципальных предприятиях РФ. 

2. Собственный капитал характеризует: 
а)сумму дооценки основных средств; 

б) общую стоимость средств фирмы, принадлежащих ей на праве собственности; 

в)денежные средства или другие имущественные ценности, привлекаемые на возвратной основе для 

финансирования развития деятельности фирмы. 

3. минимальный размер уставного капитала открытого АО: 

а)1000-кратная сумма минимального размера оплаты труда; 

б) 500-кратная сумма минимального размера оплаты труда 

в)100-кратная сумма минимального размера оплаты труда. 

4. Если в течение года с момента регистрации организации частично оплаченный уставный капитал не будет 

доведен до заявленного в учредительных документах, то организация обязана: 

а)самоликвидироваться; 

б) зарегистрировать уменьшение уставного капитала. 

5. Число участников ООО не должно быть более: 

а)100; 

б) 30; 

в)50. 

6. Номинальная стоимость размещенных привилегированных акций не должна превышать: 

а)  25% уставного капитала общества; 

а)50% уставного капитала общества; 

б) 10% уставного капитала общества. 

7. Может ли предприятием приниматься решение об увеличении уставного фонда, при неполной оплате 

а) может; 

б) не может. 

8. Складочный капитал: 

а)складывается из прироста стоимости имущества организации при его переоценке из эмиссионного дохода; 

б) включает в себя денежные средства или другие имущественные ценности, привлекаемые на 

возвратной основе для финансирования развития деятельности фирмы; 



в)совокупность вкладов участников полного товарищества, товарищества на вере, внесенных в товарищество 

для осуществления его хозяйственной деятельности. 

9. Показатель чистых активов организации используется в следующих целях: 

а)для определения реальной величины собственного капитала; 

б) для предоставления данных об их величине в налоговые органы; 

в)для оценки суммы несовпадения между величиной чистых активов и суммы итога раздела пассива баланса 

«Капитал и резервы»; 

г)для определения степени соответствия величины чистых активов фирмы и размера ее уставного капитала. 

10. Источниками увеличения уставного капитала за счет имущества акционерного общества и размещения 

дополнительных акций путем безвозмездного распределения среди всех акционеров являются: 

а)добавочный и резервный капитал; 

б) добавочный капитал и амортизационный фонд; 

в)нераспределенная прибыль и резервный капитал; 

г)добавочный капитал и чистая прибыль. 

 

Вариант 2 

1. С правовой точки зрения, уставный капитал - это стоимостная оценка акций или иных форм вкладов 

учредителей 

а)да; 

б) свой вариант ответа; 

в)нет. 

2. Минимальный размер уставного капитала НПАО: 

а)1000-кратная сумма минимального размера оплаты труда; 

б) 500-кратная сумма минимального размера оплаты труда 

в)100-кратная сумма минимального размера оплаты труда. 

3. При оплате каких вкладов учредителями обязательно привлечение независимого оценщика: 

а)денежными средствами; 

б) неденежными средствами; 

в)валютой. 

4. Каков порядок решения об увеличении уставного капитала открытого акционерного общества, путем 

до-выпуска дополнительных акций: 

а)решение принимается общим собранием акционеров АО при соблюдении требования об уведомлении всех 

акционеров через печать 

б) решение принимается наблюдательным советом, с оповещением всех участников общества. 

5. Число акционеров ПАО: 

а)не ограничено; 

б) не должно превышать 500; 

в)не должно превышать 100. 

6. Регистрация проспекта эмиссии АО требуется в случае: 

а)число учредителей превышает 500; 

б) число учредителей более 100; 

в)объем эмиссии превышает 50 тыс. МРОТ. 

7. Может ли резервный капитал формироваться путем обязательных ежегодных отчислений от чистой прибыли 

в размере 15% 

а)может; 

б) не может; 

в)в исключительных случаях. 

8. Может ли размер уставного капитала ООО и номинальная стоимость долей участников общества 

определяются в иностранной валюте: 

а)может; 

б) не может. 

9. Резервный капитал организации может быть использован в следующих случаях: 

а)для покрытия убытков; 

б) для финансирования инвестиционной деятельности организации; 

в)для погашения облигационных займов в случае отсутствия иных средств; 

г)для создания оценочных резервов; 

д) для выкупа собственных акций акционерного общества в случае отсутствия иных средств; 

е)для выплат дивидендов по обыкновенным акциям. 

10. Какова минимальная величина резервного капитала, образуемого в АО (% к уставного капитала)? 



а)не менее 20%; 

б) не менее 10%; 

в)не менее 15%; 

г)не менее 5%. 

Сообщения 

 

Отражение операций по изменению величины уставного капитала в документах организации. 

Тема 1.3. Управление основным и оборотным капиталом организации 

Практические задания 

Задание 1. Рассчитать потребность в оборотных средствах аналитическим методом. 

 
Показатель Условные обозначения Базисный 

период 

Плановый 

период 

Выручка от продаж, тыс. руб. ВР 34 040  

Изменение выручки от продаж в плановом 

периоде 

Твр  1, 0535 

Оборотные средства в среднем за год, тыс. руб. Сок 15 079 ? 

Коэффициент загрузки Кз 0,436 ? 

Длительность одного оборота, дней Обок 136 141 

Изменение продолжительности одного оборота 
оборотных средств 

Тоб  97, 89 

 

Задание 2. Рассчитать потребность в оборотных средствах коэффициентным методом. 

 

Показатель Условное 
обозначение 

Базисный 
период 

Плановый 
период 

1. Изменение объема производства Тпр  1, 092 

2. Оборотные средства в среднем за год, тыс.руб. Сок 12 054 12 180 

Из них I группа: 

сырье 

материалы 

незавершенное производство 

готовая продукция 

IСок 6 219 ? 

Из них II группа: 

запасные части 

инструменты и инвентарь 

расходы будущих периодов 

дебиторская задолженность 

IIСок 4 970 ? 

3. Изменение продолжительности оборачиваемости оборотных 
средств 

Тоб  92,36 

 

Задание 3. На основе данных, приведённых в таблице, определить: 

1. потребность в оборотных средствах на создание запасов материалов в плановом периоде по нормам расхода 

отчётного и планового периодов; 

2. размер абсолютного высвобождения оборотных средств в результате улучшения использования материалов. 

 

Показатель Изделие А Изделие Б Изделие В Изделие Г Изделие Д 

Годовой объём выпуска, тыс. руб. 30 60 50 90 70 

Расход материалов на 1 изделие 
по нормам, тыс. руб. 

120 140 110 180 160 

Норма запаса материалов - 25 дней. В плановом периоде предполагается снизить нормы расхода: по изделию 

«А» на 5%, «Б» – на 10%, «В» – на 8%, «Г» - на 9%, «Д» – на 6%. Годовой объём производства возрастает в среднем на 

10%. Цены принять неизменными. 

 

Задание 4. Определить сумму оборотного капитала, высвобождающегося в результате ускорения его 

оборачиваемости по данным таблицы. Попутно рассчитайте необходимые для этого показатели. 

 

№ Показатели Прошлый год Отчетный год 

1 Стоимость реализованной продукции, млн.руб. 72 84 

2 Среднегодовая стоимость оборотного капитала, млн.руб. 20 21 

3 Число оборотов за год   



4 Длительность одного оборота, дни   

5 Сумма оборотного капитала отчетного года исходя из оборачиваемости 
прошлого года, млн.руб. 

  

6 Сумма  оборотного  капитала,  высвобождающегося  в  результате 
ускорения его оборачиваемости, млн.руб 

  

 

 

Задание 5. Определите плановый размер потребности фирмы в собственных оборотных средствах по всем 

видам материалов по данным таблицы. 

 

Группа 

материалов 

Материальные 

затраты по 

смете в IV кВ. 

планируемого 

периода, 
млн.руб. 

Время 

документооборота, 

дни 

Время 

пробега 

груза, дни 

Время на 

складские 

операции, 

дни 

Время на 

подготовку к 

производству, 

дни 

Средний 

интервал 

между 

поставками, 

дни 

А 450 7 5 1 1,5 30 

Б 270 9 5 1 - 36 

В 90 6 4 1,5 2 28 

Г 810 8 7 0,5 2 30 

Д 270 11 9 1 1 42 

Е 540 8 6 1 - 60 

Ж 180 5 3 0,5 - 12 

З 360 10 8 0,5 3 20 

Результаты расчетов сведите в таблицу и по полученному размеру плановой потребности в оборотных 

средствах по сырью и материалам рассчитайте среднюю норму запаса по всем группам используемых материалов. 

 

Группа Средне-д Транс- Время на Технолог Текущий Страхов Общая норма Плановая 

материа- невной портн приемку, и-ческий запас, дни ой запас, запаса, дни потреб-но 

лов расход ый разгрузку запас, (средний дни (тр.зап+время на сть в 
 материа- запас, , дни интервал (текущи приемку+ оборотны 
 лов, дни сортиров (дано по между й технол.зап+теку х 
 млн.руб. (док.об ку, условию поставками запас/2) щий средствах 
  –время склади-ро –везде /2)  зап+страх.зап) по сырью 
  пробег вание, 1,5)    и 
  а груза дни     материала 
   (везде     м, 
   1день)     млн.руб. 

А         

…         

З         

Итого        ? 

 

 

Задание 6. Объем реализованной продукции на предприятии в 2015 году составил 6000 тыс. руб., в 2016 году – 

6120 тыс. руб. Среднегодовые остатки оборотных средств соответственно 1200 тыс. руб. и 1105 тыс. руб. Рассчитать 

коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент загрузки и длительность одного оборота, абсолютное 

и относительное высвобождение оборотных средств 

 

Задание 7. Предприятие приобрело оборудование стоимостью 450 тыс.руб. и сроком полезного использования 

7 лет. Определить сумму амортизационных отчислений в год и месяц. 

Задание 8. Приобретен объект первоначальной стоимостью 180 000 руб. руб. и сроком полезного 

использования 5 лет. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений за 5 лет способом уменьшаемого остатка. 

 

Остаточная стоимость на начало 
периода, тыс.руб. 

Сумма амортизации, тыс.руб. Остаточная стоимость по 
завершению периода, тыс.руб. 

   

   

   

   

   

   

Итого:   



Задание 9. Организация приобрела объект основных фондов первоначальной стоимостью 110 000 руб. со 

сроком полезного использования 6 лет. Начислите сумму амортизационных отчислений методом списания стоимости 

по числу лет полезного использования. 

Год со дня приобретения Норма амортизации, % сумма амортизации 

1   

2   

3   

4   

5   

6   

Итого:   

 

Задание 10. Организация приобрела транспортное средство стоимостью 90 тыс.руб. со сроком полезного 

использования 3 года и предполагаемым пробегом 460 тыс. км, в отчетном периоде пробег составил 7 тыс. км. 

Начислите сумму амортизационных отчислений методом списания стоимости по пропорционально объему продукции 

(работ). 

 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Что такое оборотный капитал и какова его классификация? 

2. Дайте определение понятий "оборотные средства", "оборотные производственные фонды", "фонды 

обращения". 

3. Какие существуют группировки элементов оборотных средств? 

4. Чем объясняется необходимость нормирования оборотных средств на предприятии? 

5. Назовите основные принципы, методы и этапы планирования оборотных средств. 

6. В чем состоит специфика нормирования материалов? Незавершенного производства? Готовой продукции? 

7. Как рассчитываются показатели, характеризующие скорость оборота оборотных средств? 

8. Какие способы повышения эффективности использования оборотных средств имеют особое значение в 

современных условиях? 

 

Вопросы для письменного опроса 

 

Вариант 1 

1. Источники формирования оборотных средств и направления их использования. 

2. Рассчитать 

а) норматив по затратам основных материалов, если известно, что для производства запланированного объема 

продукции в IV квартале затраты основных материалов составляют 12 600 тыс.руб. при норме их запаса на складе 

организации 90 дней. 

б) норматив основных средств по незавершенному производству. Средняя длительность производственного 

цикла составляет 13 дней, затраты на валовый выпуск продукции в IV квартале - 22 500 тыс.руб., коэффициент 

нарастания затрат равен 0,82. 

3. Используя нижеприведенные данные, начислите сумму амортизационных отчислений различными 

способами. Исходные данные для начисления амортизации: 

Предприятие приобрело объект основных фондов (оборудование), первоначальной стоимостью 500 тыс. руб. и 

сроком полезного использования 4 года. Начислите сумму амортизации: способом уменьшаемого остатка. 

 

Годы Стоимость объекта ОПФ на 
начало I ода (руб.) 

Сумма амортизационных 
отчислений (руб.) 

Остаточная стоимость на 
конец периода (руб.) 

1    

2    

3    

4    

Итого X   

 

 

Вариант 2 

1. Классификация оборотного капитала. 

2. Рассчитать: 



а) Производственная себестоимость товарного выпуска в IV квартале составила 33 200 тыс.руб., норма запаса 

готовой продукции на складе – 5 дней. Рассчитать норматив оборотных средств на готовую продукцию. 

б)Расходы будущих периодов на начало года составили 215,5 тыс.руб., на конец года – 222 тыс.руб. В течение 

года на затраты списывается 210 тыс.руб. Рассчитать норматив по расходам будущих периодов. 

3. Используя нижеприведенные данные, начислите сумму амортизационных отчислений различными 

способами. Исходные данные для начисления амортизации: 

Предприятие приобрело объект основных фондов (оборудование), первоначальной стоимостью 500 тыс. руб. и 

сроком полезного использования 4 года. Начислите сумму амортизации по сумме чисел лет срока полезного 

использования. 

 

Годы Норма амортизации (в %) Сумма амортизации (в руб.) 

1   

2   

3   

4   

Итого   

 

Тестовые задания 

Вариант 1 

1. Оборотные средства: 

а)денежные средства, авансируемые организацией для обслуживания текущей хозяйственной деятельности; 

б) использованные денежные средства, возвращающиеся организации после завершения каждого 

производственного цикла; 

в)капитал организации, авансированный в оборотные активы; 

г)элемент оборотных фондов. 

2. Особенности оборотных средств: 

а)не расходуются при ведении хозяйственной деятельности, а авансируются заранее, до получения доходов; 

б) не участвуют в процессе производства; 

в)должны постоянно возобновляться в хозяйственном обороте, как наиболее ликвидные ресурсы; 

г)обслуживают сферу производства и воплощены в производственные запасы. 

3. Что происходит на второй стадии кругооборота: 

а)реализация готовой продукции и получение денежных средств; 

б) авансирование определенной суммы денежных средств в производственную деятельность; 

в)соединяются средства и предметы труда с рабочей силой и в результате создается новая стоимость. 

4. Что характеризует производственный цикл: 

а)период хранения производственных запасов; 

б) период производства; 

в)период хранения готовой продукции; 

г)период полного оборота оборотных средств, используемых для обслуживания производственного процесса. 

5. Оборотные средства классифицируются по: 

а)по источнику формирования; 

б) по функциональному назначению; 

в)по составу и структуре оборота. 

6. Источники формирования оборотного капитала: 

а)собственные; 

б) средства региональных бюджетов; 

в)заемные; 

г)привлечены. 

7. Норма оборотных средств: 

а)денежное выражение запаса материальных ценностей; 

б) объем запаса по важнейшим товарно-материальным ценностям. 

8.  метод включает укрупненный расчет оборотных средств в размере их средних фактических 

остатков. 

а)коэффициентный; 

б) аналитический; 



в)прямого счета. 

9. Оборачиваемость выражается с помощью: 

а)коэффициента оборачиваемости; 

б) норматива незавершенного производства; 

в)коэффициента длительности оборота; 

г)норматива производственных запасов. 

10. Амортизация начисляется равномерно исходя из первоначальной или восстановительной стоимости 

основных фондов и нормы амортизации. 

а)способ уменьшаемого остатка; 

б) способ списания стоимости пропорционально объему продукции; 

в)линейный способ; 

г)способ списания стоимости по числу лет полезного использования. 

 

 

Вариант 2 

 

1. Авансирование необходимо для: 

а)осуществления своевременных расчетов; 

б) создания необходимых материальных запасов, заделов незавершенного производства, готовой 

продукции и условий для ее реализации; 

в)использования денежных средств; 

г)непрерывности процесса производства и реализации продукции. 

2. Количество стадий в кругообороте оборотных средств: 

а)5; 

б) 4; 

в)3; 

г)7. 

3. Полный цикл оборотных средств: 

а)время движения оборотных средств, которое зависит от продолжительности процесса производства и сбыта 

продукции; 

б) кругооборот авансирования определенной суммы. 

4. Структуры оборотных средств характеризует: 

а)состав оборотных средств; 

б) рациональное управление оборотным капиталом; 

в)ускорение оборачиваемости дебиторской задолженности; 

г)удельным весом каждой статьи в их общем объеме. 

5. К дебиторской задолженности относят: 

а)фонды обращения; 

б) задолженность за товары и услуги; 

в)задолженность по расчетам с бюджетами при уплате налогов и платежей; 

г)оборотные производственные фонды. 

6. Быстрореализуемые активы: 

а)собственные и привлеченные; 

б) нормируемые и ненормируемые. 

7. Норма: 

а)относительный показатель, выражающий объем запасов; 

б) аналитический показатель. 

8.  метод основан на определении нового норматива оборотных средств на базе имеющегося. 

а)коэффициентный; 

б) аналитический; 

в)прямого счета. 

9. Длительность оборота денежных средств может быть снижен за счет: 

а)относительного высвобождения оборотных средств; 

б) сокращения длительности оборота товарно-материальных запасов; 

в)снижения рентабельности; 

г)увеличения периода обращения кредиторской задолженности. 

10. Годовая сумма амортизационных отчислений определяется исходя из остаточной стоимости объекта 

основных фондов на начало года и нормы амортизационных отчислений. 

а)способ уменьшаемого остатка; 

б) способ списания стоимости пропорционально объему продукции; 



в)линейный способ; 

г)способ списания стоимости по числу лет полезного использования. 

 

Доклады: 

 

1. Организация оборотных средств коммерческой организации. 

2. Особенности нормирования материалов и незавершенного производства. 

3. Современные способы повышения эффективности использования оборотных средств. 

Сообщения: 

1. Эффективность использования оборотного капитала организаций различных форм собственности. 

 

 

Тема 1.4. Доходы и расходы организации. Управление прибылью 

 

Практические задания 

 

Задание 1. Объем реализованной продукции в отчетном году составляет 4 500 штук, цена единицы товара 2 500 

руб. Определить выручку от реализованной продукции. В плановом году объем реализации увеличится на 15%, а цена 

единицы товара увеличится на 3%. Определить выручку от реализованной продукции в плановом году. 

 

Задание 2. Определите выручку от реализации продукции 

Наиме 

новани 

е 

продук 

ции 

Остатки на 

начало года 

(шт.) 

Выпуск 

товарной 

продукци 

и (шт.) 

Остатк 

и на 

конец 

план 

года 

(шт.) 

План 

реализованно 

й продукции 

(шт.) 

Оптова 

я цена 1 

изделия 

(руб.) 

Выручка 

от 

реализаци 

и 

продукции 

(тыс.руб.) 

«А» 650 8 000 250  3 000  

«Б» 400 9 000 3 500  2 750  

Итого:       

 

Задание 3. Определите: объем реализованной продукции в оптовых ценах; себестоимость реализованной 

продукции; прибыль от реализации продукции по следующим данным: 

1. Остатки готовой продукции на складах и товаров отгруженных на начало года: 

а)  по оптовым ценам 420 тыс. руб. 

б) по производственной себестоимости 319 тыс. раб. 

2. Товарная продукция в оптовых ценах 14 475 тыс. руб. 

3. Себестоимость товарной продукции 11 645 тыс. руб. 

4. Остатки готовой продукции на складах и товаров отгруженных на конец года: 

а)  по оптовым ценам 406 тыс. руб. 

б) по производственной себестоимости 301 тыс. руб. 

 

Задание 4. Рассчитать планируемый объем выручки от реализации продукции. 

 

Показатели Отчетный год, тыс. 
руб. 

Плановый год, 
тыс.руб. 

Стоимость ТП в IV квартале, отпускные цены 7 150 8 640 

Производственная себестоимость 6 500 7 200 

Производственная с/с входных остатков  700 

Производственная с/с выходных остатков  640 

Планируемый объем выпуска ТП в отпускных ценах на год  36 000 

Планируемый объем выручки от реализации продукции  ? 

 

Задание 5. Расчет доходов коммерческой организации. 

 

№ Наименование дохода Тыс.руб. 

1. Доходы от обычных видов деятельности  

 а) выручка от продажи продукции 9 325 
 б) выручка от продажи на условиях кредита 840 
 в) авансы, полученные в счет оплаты продукции 2 123 



 Итого доходы по обычной деятельности  

 Не признаются доходами  

2. Операционные доходы  

 а) поступления от аренды имущества 245 
 б) полученные % по ценным бумагам 17 
 в) погашение кредита 370 
 г) поступления от продажи основных средств 63 
 Итого операционные доходы  

 Не признаются доходами  

3. Внереализационные доходы  

 а) полученные штрафы 68 
 б) выявленная прибыль прошлых лет 210 
 в) поступления для возмещения убытков 71 
 Итого внереализационные доходы  

 Не признаются доходами  

4. Чрезвычайные поступления (стах. возмещение) 19 
 Всего сумма доходов организации  

 Не признаются доходами организации  

 

 

Задание 6. Расчет сметы затрат. 

 
Элементы затрат Сумма 

1. Материальные затраты (за вычетом возвратных отходов) – всего:  

  

сырье и основные материалы 118 900 

вспомогательные материалы 9000 

топливо 7800 

энергия 6150 

2. Расходы на оплату труда 27 190 

3. Отчисления на социальные нужды - всего: -  

в том числе:  

отчисления в Пенсионный фонд  

отчисления в Фонд социального страхования  

отчисления в Фонд обязательного медицинского страхования  

  

4. Амортизационные отчисления 19 273 

5. Прочие затраты 10 872 

6. Итого затрат на производство  

7. Затраты на работы и услуги, не включаемые в валовую продукцию (списанные на 
непроизводственные счета) – вычитаются 1890 

8. Прирост (-), уменьшение (+) остатков резервов предстоящих расходов и платежей 
1000 

9. Себестоимость валовой продукции  

10. Прирост (-), уменьшение (+) себестоимости остатков незавершенного производства 
1500 

11. Прирост (-), уменьшение (+) остатков по расходам будущих периодов 
340 

12. Производственная себестоимость товарной продукции  

13. Внепроизводственные (коммерческие) расходы 1210 

14. Полная себестоимость товарной продукции  

15. Товарная продукция в оптовых ценах предприятия 225 680 

16. Прибыль от выпуска товарной продукции  

17. Затраты на рубль товарной продукции, руб.  

 

 

Задание 7.Цена оконной рамы составляет 1200 руб. за штуку. Удельные переменные затраты 600 руб. 

Постоянные затраты цеха по изготовлению оконных рам за квартал составил 90 тыс. руб. Найти критический объем 

выпуска оконных рам за квартал в натуральном выражении. 



Задание 8. Какова будет сумма воздействия производственного рычага при следующих данных: выручка от 

реализации продукции на плановый период- 17 000 тыс.руб., при переменных затратах 10 000 тыс.руб. и постоянных 

затратах 1 800 тыс. руб., плановая величина прибыли составит 5 200 тыс.руб. На сколько уменьшится прибыль, если 

снизить выручку от реализации на 3%. 

 

Задание 9. Выпуск товарной продукции в ценах реализации в плановом году составит 300 млн.руб. Затраты на 

рубль этой продукции равны 90 коп. Определите величину валовой прибыли на товарный выпуск. 

Задание 10. Полная себестоимость товарной продукции составляет 202 178 тыс.руб., товарная продукция в 

оптовых ценах – 239 700 тыс.руб. Определить затраты на рубль товарной продукции. 

 

Задание 11. Рассчитайте недостающие показатели: 

1. Объем товарной продукции (ТП) – 591 320 руб. 

2. Себестоимость ТП – 420 570 руб. 

3. Выручка от реализации основных фондов – 7 500 руб. 

4. Первоначальная стоимость основных фондов – 8 400 руб. 

5. сумма износа основных фондов – 3 100 руб. 

6. Внереализационные доходы – 17 000руб. 

7. Внереализационные расходы – 12 650 руб. 

8. Прибыль от реализации продукции – ? 

9. Прибыль от реализации основных фондов - ? 

10. Прибыль по внереализационным операциям - ? 

11. Балансовая прибыль - ? 

12. Рентабельность продукции -? 

 

Задание 12. Годовой план реализации продукции в оптовых ценах предприятия – 5 200тыс.руб., полная 

себестоимость реализуемой продукции – 3 800тыс.руб. Среднегодовая стоимость производственных основных фондов 

– 2 820 тыс.руб. Средние остатки нормируемых оборотных средств – 1 960 тыс.руб. определите рентабельность 

предприятия. 

 

Задание 13. Балансовая прибыль предприятия по плану на год составила 3 280 тыс.руб. Стоимость ОПФ на 

начало планируемого года составляет 1 230 тыс.руб. В течение года запланирован ввод в действие ОПФ: в феврале – 

стоимостью 260 тыс.руб., в июне – 180 тыс.руб. Выбывают ОПФ: в апреле – стоимостью 140 тыс.руб., в сентябре -120 

тыс.руб. Среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств -9 542 тыс.руб. Определите рентабельность 

предприятия. 

 

 

 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Как классифицируются доходы? 

2. Дайте определение понятию «выручка от реализации продукции». 

3. Какие методы применяются в планировании выручки от реализации продукции? 

4. На чем основан метод прямого счета? Расчетный метод? 

5. Какие факторы влияют на рост объема выручки от реализации продукции? 

6. Как используется выручка от реализации? 

7. Каковы особенности распределения выручки при проведении экспортных операций? 

8. Дайте определение прибыли. 

9. Каковы функции прибыли? Виды прибыли. 

10. Назовите методы планирования прибыли. Дайте их краткую характеристику. 

11. Назовите основные факторы роста прибыли. 

12. В чем заключается эффект операционного рычага? 

13. Что такое рентабельность? 

14. Назовите основные виды показателей рентабельности. 

15. Определение постоянных и переменных затрат. 

16. Как классифицируют расходы. 

17. Затраты на производство и реализацию продукции. 

18. Порядок определения затрат на производство и реализацию продукции (смета затрат на производство 

и реализацию продукции). 



19. Методы оценки запасов по средней себестоимости, ФИФО и их влияние на финансовый результат 

предприятия. 

 

 

Вопросы для письменного опроса 

 

Вариант 1 

 

1. Классификация доходов организации. 

2. Цена двери 3200 руб. Удельные переменные затраты составляют 1600 руб., постоянные затраты цеха за 

квартал – 154 700 руб. Найти критический объем выпуска за квартал в натуральном и стоимостном выражении. 

3. Постоянные издержки предприятия по изготовлению пластиковой посуды – 120 тыс.руб., переменные – 

составляют 4 рубля от единицы продукции, цена – 6 рублей, рассчитать точку безубыточности. 

Вариант 2 

 

1. Классификация расходов организации. 

2. Цена оконной рамы 1100 руб. Удельные переменные затраты составляют 500 руб., постоянные затраты цеха за 

квартал – 80 000 руб. Найти критический объем выпуска за квартал в натуральном и стоимостном выражении. 

3. Точка безубыточности для предприятия по производству подушек = 5 000 штук, переменные издержки – 250 

рублей от цены единицы продукции, цена подушки – 700 рублей. Рассчитать максимальную сумму издержек 

производства. 

 

Тестовые задания 

 

Вариант 1 

1. К операционным доходам относятся: 

а)доходы от продажи основных средств; 

б) результаты переоценки имущества; 

в)верные ответы а и б. 

2. К чрезвычайным доходам организации относят: 

а)сумма страхового возмещения; 

б) сумма кредиторской задолженности; 

в)доходы от безвозмездного получения активов. 

3. Доходами от обычной деятельности признаются: 

а)участие в уставных капиталах других предприятий; 

б) полученные проценты; 

в)выручка от продаж. 

4. Прибыль предприятия: 

а)не является финансовым результатом коммерческой деятельности предприятий; 

б) является конечным финансовым результатом предпринимательской деятельности предприятия. 

5. Прибыль от обычной деятельности определяется: 

а)прибыль до налогообложения – налог на прибыль и другие обязательные платежи; 

б) прибыль до налогообложения – чрезвычайные расходы; 

в)прибыль до налогообложения + чрезвычайные доходы. 

6.Повышение рентабельности возможно за счет: 

а)улучшения качества продукции; 

б) усовершенствования финансового менеджмента; 

в)верны ответы а и б. 

7. К расходам, связанным с извлечением прибыли относят: 

а)расходы, связанные с содержанием основных средств; 

б) вознаграждения за выслугу лет; 

в)благотворительность. 

8. Затраты – это: 

а)уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов; 

б) стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции ресурсов; 

в)денежное выражение затрат на производство и реализацию продукции. 

9. различают  и  себестоимость. 

а)частичная; 

б) внереализационная; 

в)полная; 



г)производственная. 

10. Факторы, ведущие к изменению прибыли: 

а)изменение объема продаж; 

б) увеличение себестоимости; 

в)снижение себестоимости; 

г)все ответы верны. 

 

Вариант 2 

1. Внереализационные доходы включают в себя: 

а)доходы, не связанные с реализацией продукции; 

б) проценты полученные; 

в)результаты переоценки имущества. 

2. Доходами организации признаются: 

а)стоимостная оценка используемых в процессе производства продукции ресурсов; 

б) уменьшение экономических выгод в результате выбытия активов; 

в)увеличение экономических выгод в результате поступления активов. 

3. Не относятся к доходам: 

а)суммы НДС, экспортных пошлин; 

б) суммы полученных задатков; 

в)верные ответы а и б. 

4. К функциям прибыли относятся: 

а)стимулирующая; 

б) источник формирования бюджетов различных уровней; 

в)верны ответы а и б. 

5. Рентабельность продукции определяется как: 

а)отношение прибыли от продаж к сумме выручки от реализации продукции; 

б) отношение прибыли от продаж к себестоимости проданной продукции; 

в)отношение прибыли до налогообложения к средней стоимости активов. 

6. Чрезвычайные доходы включают в себя: 

а)суммы страхового возмещения от пожаров, аварий; 

б) доходы, полученные в результате реализации продукции; 

в)доходы от сдачи имущества в аренду. 

7. Прочие расходы содержат: 

а)возмещение причиненных организацией убытков; 

б) налоги и налоговые платежи; 

в)социальная поддержка работников. 

8. Согласно методу ФИФО: 

а)при уменьшении уровня цен учет ТМЦ ведется по цене первой поступившей партии; 

б) оценка запасов производится по ценам последних закупок; 

в)верный ответ не указан. 

9. Материальные затраты: 

а)возмещение причиненных организацией убытков; 

б) затраты на оплату труда; 

в)затраты на приобретение сырья и материалов, используемых в производстве. 

10. Маржинальный доход: 

а)доход, выраженный в процентах по отношению к выручке от продаж; 

б) разница между выручкой от продаж и переменными затратами на ее производство. 

 

 

Сообщения 

 

1. Особенности формирования экспортной выручки. 

2. Пути снижения затрат на производство продукции. 

3. Роль прибыли в создании собственного капитала предприятия. 

4. Влияние учетной политики на финансовый результат деятельности организации. 

 

 

Тема 1.5. Организация денежных расчетов 



Практические задания 

 

 

Задание 1. Заполнение платёжного поручения по форме № 0401060 

Реквизиты плательщика: плательщик – ИП Иванов Иван Иванович, ИНН 77123456789, счет № 

408001234567891234. Реквизиты банка плательщика: КБ «Юниаструм Банк» (ООО) г. Москва, БИК 044585184, счет № 

30101810600000000184. 

Реквизиты получателя: получатель ИФНС России № 43 по г. Москве, ИНН 7743777777 КПП 774301001, счет 

№ 40101810800000010041 Реквизиты банка получателя:   Банк получателя   –Отделение 1 

Московского ГТУ Банка России г. Москва, БИК 044583001. Сумма платежа 550 руб. 50 коп., назначение платежа – 

уплата транспортного налога, дата платежа 02.07.20хх г. 

Задание 2. Заполнение платёжного поручения по форме № 0401060 

Поступило платёжное поручение № 139 

15.02.20хх г. на оплату 175320-00 за комплектующие оргтехники, согласно счёту-фактуре от 13.02.2017 г. от АО 

«Буревестник» (ИНН 6533018754 КПП 653310184) имеющее счёт № 40702810200000000001 в ООО «Донской 

народный банк» доп. офис в г. Шахты (БИК 046505720, счёт № 30101608000000000720). 

Получатель средств – ЗАО «Полюс» (ИНН 0390564636, КПП  039010465),  счёт № 

40702810600000000920, обслуживается в ОСБ 5410 Октябрьского района (БИК 040326930 счёт № 

301018102000000000930). 

 

Задание 3. Клиент банка 10.09.2017 г. представил в банке платежное поручение № 12 на сумму 5000 руб. на 

перечисление средств на тару согласно договору. Остаток на счете позволил оплатить поручение в срок, но по вине 

банка сумма была списана с его корреспондентского счета 20.09.2017 г. 

Какие санкции вправе применить к банку за несвоевременное списание средств со счета. Ответ обосновать с 

помощью действующего законодательства. 

Задание 4. Заполнение платёжного поручения по форме № 0401060 

Платежное поручение №136 от 30 июня Учхоз ТГСХА перечислил ОАО «Утяшевоагропромснаб» 

деньги в сумме 10941 тыс. руб., в т. ч. НДС 2188 руб. за 

бензин А- 76 по счету № 305 от 25 июня 20хх г. Номер расчетного счета Учхоза в КБ «Дружба» г. Тюмени 

4060281080000005000, ИНН 7204006902, БИК 047121730. Номер расчетного счета ОАО 

«Утяшевоагропромснаб» в КБ «Дружба» г. Тюмени 40702810100000000870, ИНН 7204004373, БИК 

047121730. 

 

Задание 5. Фирма “Стрела” имеет расчетный счет в банке. Остаток на счете составил на 12 сентября 500 тыс. 

руб. 10 сентября от этой фирмы и на ее счет поступили следующие расчетные документы: 

1) платежное поручение от 5. 09. на сумму 120 000 руб.- платеж по договору контрагенту за поставленные 

товары;  

2) платежное поручение от 7.09. на сумму 100 000 руб. – доплата на налогу на прибыль; 

3)платежное поручение от 8.09. на сумму 80 000 руб. – взносы в Пенсионный фонд; 

4)платежное поручение от 8.09. на сумму 200 000 руб. – платеж по договору контрагенту; 

5)инкассовое поручение от 9.09. на сумму 60 000 руб., составленное на основании исполнительного листа суда 

о возмещении причиненного вреда здоровью; 

Определите очередность платежей 
 

 

 

дни. 

Задание 6. Платежное поручение в оплату поставленной продукции выписано 7 мая. 

Требуется определить последний срок его представления в банк для исполнения, если 8 и 9 мая – нерабочие 

 

Задание 7. Заполнение платёжное требование по форме № 0401061 

11 мая 2017 года ОАО «Нефтеоргсинтез» согласно договору от 3 мая 2017 года, отгрузило Гаврилов-Ямскому 

машиностроительному заводу топливо (факт отгрузки подтвержден квитанцией о приеме груза). 

Какое предприятие выписывает платежное требование? В какой банк оно должно 

быть представлено? Какие документы должны быть к нему приложены? Что следует сделать с платежным требованием 

работникам «Яркомбанка» г. Ярославля и филиала «Соцбанка» в г. Гаврилов-Яме? 

Задание 8. Рассчитайте, на какую сумму должно быть выписано платежное требование 

ОАО «Нефтеоргсинтез» на основании следующих данных: отгружено 45 т топлива по цене 12 тыс. руб. за 

тонну, налогна добавленную стоимость – 20%, железнодорожный тариф – 20 тыс. руб. 

 

Вопросы для устного опроса 

1. Что понимается под формой расчётов? 

2. Какие формы расчётов используются в РФ? 

3. Какие формы безналичных расчётов осуществляются по инициативе плательщика? 

4. Какие форм безналичных расчётов преобладают в РФ? 

5. Какие факторы влияют на выбор формы безналичных расчётов? 

6. Какие реквизиты должна содержать форма расчётного документа? 

7. В каких случаях применяются расчёты платёжными поручениями? 

8. В течение какого срока действительно платёжное поручение? 



9. Какого предназначение каждого экземпляра платёжного поручения, принятого к исполнению банком? 

10. В чем заключаются преимущества расчётов с использованием платёжных поручений? 

11. В чем заключаются недостатки расчётов с использованием платёжных поручений? 

12. Каким образом обеспечивается гарантия платежа при расчётах по аккредитиву? 

13. В каких случаях применяется аккредитивная форма расчётов? 

14. Каким расчётным документам присущи термины «покрытый» и «непокрытый». И что означают 

эти термины? 

15. В чем заключаются преимущества расчётов аккредитивами? 

16. Что такое чек? 

17. Перечислите обязательные реквизиты чека. 

18. Что такое именные, ордерные и предъявительские чеки? 

23. Назовите лицо, выписавшее расчётный чек? 

24. Назовите лицо, владеющее выписанным расчётным чеком? 

25.Назовите банк, производящий платежи по предъявленному чеку? 

26. Кем утверждаются порядок обращения чеков и их образцы? 

27.Перечислите основные преимущества расчётов чеками. 

 

Вопросы для письменного опроса 

1. Потоки денежных средств организации. 

2. Оборот денежных средств организации. 

3. Основные формы безналичных расчетов. 

4. Контроль за полнотой и своевременностью расчетов. 

 

Тестовые задания 

1. Безналичные расчёты - это: 

а) результат экономических отношений между организациями, предприятиями, населением и т.д.; 

б)  результат денежных отношений между организациями, предприятиями, населением и т.д.; 

в) результат безналичных денежных отношений между организациями, предприятиями, населением ит.д. 

 

2. Основой безналичных расчётов являются: 

а) наличие средств на счетах в банке; 

б) обеспеченность платежа; 

в) межбанковские расчёты; 

г) межбанковские отношения. 

3. Необходимой предпосылкой осуществления безналичных расчётов служит наличие у плательщика и 

получателя: 

а) лимит оборотной кассы; 

б) банковских счетов; 

в) лицензии на право совершения безналичных 

расчётов; 

г) генеральные лицензии Центрального банка РФ. 

4. Безналичные расчёты производятся юридическими и физическими лицами: 

а) через коммерческие банки; 

б) расчётно-кассовые центры; 

в) региональные депозитарии; 

г) уличные банкоматы. 
 

 

 

 

 

сделки; 

5. В безналичном денежном обороте встречное движение товаров и денежных средств: 

а) происходит всегда; 

б) не происходит никогда; 

в) происходит на основе соглашений субъектов 

г) происходит периодически. 

6. Формы безналичных расчётов в РФ: 

а) расчёты чеками; 

б) расчёты по инкассо; 

в) расчёты платёжными поручениями; 

г) вексельная форма; 

д) аккредитивная форма; 

е) расчёты платёжными требованиями. 

 

7. Исправления, помарки и подчистки в расчётных документах: 

а) допускаются; 

б) допускаются только с использованием 

корректирующей жидкости; в) не допускаются. 

 

8. Расчётные документы действительны к предъявлению в обслуживающий банк: 



а) в течение двадцати календарных дней, не считая дня их выписки; 

б) в течение десяти календарных дней, не считая дня их выписки; 

в) в течение трёх календарных дней. 

 

9. Расчёты по нетоварным операциям используются для: 

а) платежи в бюджет; 

б) погашение банковских ссуд и процентов по ним; 

в) перечисление средств государственного и социального страхования; 

г) взносы в уставные фонды; 

д) приобретение акций; 

е) по арендной плате за помещение; 

ж) уплаты пени, штрафов, неустоек. 

10. Списание средств со счетов плательщиков в бесспорном порядке по распоряжению взыскателей 

допускается по видам платежей: 

а) недоимок по налогам, сумм штрафов, иных санкций; 

б) таможенных платежей, пений и штрафов; 

в) недоимок платежей штрафов в государственные внебюджетные 

фонды;  

г) за отпускаемую электроэнергию и тепловую энергию. 

 

11. Расчёты за товары и услуги используются при операциях: 

а) за полученные товары и услуги; 

б) для платежей в порядке предварительной оплаты за выполненные работы и услуги; 

в) для погашения кредиторской задолженности по товарным операциям; 

г) по арендной плате за помещение; 

д) уплаты штрафов, пени, неустоек; 

е) по оплате за эксплуатационное обслуживание транспортным, коммунальным, бытовым предприятиям. 

 

12. Чек служит: 

а) инструментом для получения наличных денег в банке с расчётного счёта; 

б) в качестве средства сбережения; 

в) ценной бумагой, позволяющей участвовать в управлении предприятием. 

 

13. Лицо, выписавшее чек. 

а) чекодатель; 

б) чекодержатель; 

в) плательщик. 

14. Платёж происходит в банке поставщика при расчёте: 

а) платёжными поручениями; 

б) аккредитивами; 

в) чеками; 

г) платёжными требованиями. 

15. Банк обязан произвести платёж в пользу получателя денежных средств по форме безналичных 

расчётов: 

а) по инкассо; 

б) по аккредитиву; 

в) чеками; 

г) по платёжному поручению; 

д) по платёжному требованию. 

 

16. Чек, который передается посредством передаточной надписи (индоссамент) называется: 

а) ордерный чек; 

б) именной чек; 

в) чек на предъявителя. 

 

17. Расчётный документ, содержащий требование 

кредитора к должнику об уплате определённой 

денежной суммы через банк - это: 

а) аккредитив; 

б) платёжное требование; 

в) платёжное поручение. 

18. Депонирование средств на счёте плательщика: 

а) чек; 

б) инкассо; 

в) аккредитив; 



г) платёжное требование. 

 

19. Акцепт - это: 

а) согласие плательщика оплатить документ; 

б) форма безналичных расчётов; 

в) согласие получателя оплатить документ; 

г) списание средств со счёта. 

 

20. Форма безналичных расчётов, при которой плательщик представляет в обслуживающее его учреждение 

банка расчётный документ, содержащий 

поручение о перечислении определённой суммы со своего счёта на счёт получателя средств: 

а) расчёты платёжными требованиями; 

б) расчёты платёжными поручениями; 

в) расчёты чеками. 

21. Вид аккредитива при открытии, которого банк-эмитент переводит средства плательщика в 

распоряжение банка поставщика (исполняющий банк): 

а) отзывной аккредитив; 

б) безотзывной аккредитив; 

в) покрытый (депонированный) аккредитив; 

г) непокрытый (гарантированный) аккредитив. 

 

22. Банком принимаются к исполнению платёжные поручения от плательщиков 

только: 

а) при наличии разрешения на платёж от 

территориального управления Банка России; 

б) при наличии средств на счёте плательщика; 

в) в том случае, если плательщики - коммерческая 

организация. 

 

 

 

Тема 1.6. Осуществление корпоративных закупок 

Темы рефератов 

1. Роль закупочной логистики в хозяйственных взаимоотношениях предприятий. 

2. Развитие лизинговых отношений в Российской Федерации. 

3. Состояние арендных отношений на промышленных предприятиях 

4. Состояние арендных отношений в организациях торговли. 

5. Применение толлинговых операций в хозяйственной деятельности предприятий. 

6. Возможности реализации товарообменных операций в хозяйственной деятельности предприятий. 

7. Анализ поставок товаров из зарубежной страны (указать страну). 

8. Обзор программных продуктов, обеспечивающих закупочную логистику. 

9. Информационное взаимодействие службы закупок с другими структурными подразделениями предприятия 

(на примере конкретного предприятия). 

10. Исследование рынка материальных ресурсов (поставщиков) (на примере конкретного объекта исследования). 

11. Организация бизнес-процессов закупок (на примере конкретного предприятия). 

12. Этапы планирования закупок в зависимости от способа организации производства на предприятиях. 

13. Процесс планирования закупочной деятельности и его этапы. 

14. Методологические и методические аспекты применения АВС-XYZ-анализа (взгляды современных авторов). 

15. История применения АВС-анализа в экономике и практике логистики. 

16. Формула Уилсона и ее модификации в системе управления запасами. 

17. Организация команд в системе управления закупками. 

18. Обоснование организационно-экономической структуры управления предприятием на основе логистики с 

выделением отдела (службы) закупок. 

19. Анализ и условия применения различных методик по оценке лучшего поставщика. 

20. Практика применения системы критериев для оценки выбора лучшего поставщика (на примере конкретного 

предприятия). 

21. Условия применения различных процедур государственных закупок. 

22. Направления повышения эффективности закупочной деятельности в организациях. 

 

 

Вопросы для устного опроса 



1. Общие положения и принципы правового регулирования закупок. 

2. Нормативная правовая база в сфере закупок. 

3. Процедуры осуществления закупок товаров, работ, услуг. 

4. Способы определения поставщика. 

5. Организация и документирование закупок отдельными видами юридических лиц. 

6. Государственные и муниципальные контракты. Контракты. 

7. Специфика закупок для государственных и муниципальных нужд. 

 

Вопросы для письменного опроса 

1. Сущность закупочной деятельности в организации. 

2. Правовая основа закупки товаров, работ, услуг. 

3. Требования к закупке. Требования к поставщикам. 

4. Порядок подготовки и проведения закупок. 

5. Способы корпоративных закупок. 

6. Единая информационная система закупки товаров, работ, услуг. 

7. Контроль закупочной деятельности. 

 

Тестовые задания 

1. Какие элементы необходимы для системы управления закупки современной организацией: 

а) четко формализованные правила выбора поставщиков 

б) обучение персона 

в) контроль, поощрение и наказание закупочного персонала 

г) все перечисленное выше 

 

2. Может ли Заказчик включить в Положение о закупке иные (помимо конкурса, аукциона, запроса котировок, запроса 

предложений и закупки у единственного поставщика) способы выбора поставщика? 

а) не имеет права 

б) имеет право, если в положение о закупке установлен порядок закупки такими способами 

в) имеет право, только для закупок в электронной форме 

г) имеет право, для закупок с НМЦД свыше 10 млн. руб. 

 

3. В какой срок протоколы, составляемые в ходе закупки по закону №223-ФЗ, размещаются заказчиком в Единой 

информационной системе? 

а) не позднее рабочего дня, следующего за датой подписания протоколов 

б) не позднее чем через 3 дня со дня подписания протоколов 

в) не ранее чем через 3 дня со дня подписания протоколов 

г) не позднее чем через 3 рабочих дня со дня подписания протоколов 

 

4. При проведении аукциона в электронной форме приняло участие три участника закупки, предлагавших продукты 

питания, произведенные, соответственно, в России, Китае и КНДР. Аукцион выиграл участник закупки, 

предложивший продукты питания, произведенные в КНДР за 1 млн. руб. На какую сумму с ним будет заключен 

договор, если документация закупки соответствует требованиям установленным Постановлением Правительства от 16 

сентября 2016г. N 925? 

а) 850 тыс. руб. 

б) 1 млн. руб. 

в) 1,15 млн. руб. 

г) 1,5 млн. руб. 

 

5. Документация закупки соответствует Постановлению Правительства от 16 сентября 2016 г. N 925. В случае, если в 

заявке на участие в закупке отсутствует указание (декларирование) страны происхождения поставляемого товара… 

а) заявка не отклоняется и рассматривается как содержащая предложение о поставке иностранных товаров 

б) заявка не отклоняется и рассматривается как содержащая предложение о поставке товаров российского 

происхождения 

в) комиссия заказчики обязана запросить участника закупки о стране происхождения товара 

г) заявка отклоняется 

 

6. На какой срок Заказчик размещается в единой информационной системе план закупки инновационной продукции, 

высокотехнологичной продукции, лекарственных средств? 

а) не менее, чем 1 год 

б) не менее, чем 3 года 

в) не менее, чем 5 и не более чем 7 лет 

г) срок законом не определен 



7. Имеет ли право заказчик заключить договор с поставщиком, включенным в реестр недобросовестных поставщиков? 

а)  да, если в документации о закупке не установлен соответствующий запрет 

б) да, в случаях, установленных Правительством РФ 

в) да, по согласованию с контролирующим органом 

г) нет 

 

8. В течение какого времени участник закупки находится в реестре недобросовестны поставщиков? 

а) 1 год 

б) 2 года 

в) 3 года 

г) 5 лет 

 

9. В каком из перечисленных случаев участник закупки попадает в реестр недобросовестных поставщиков? 

а) заявка участника была отклонена как не соответствующая требованиям 

б) участник закупки уклонился от заключения договора 

в) одностороннее расторжение договора со стороны заказчика 

г) договор расторгнут по соглашению сторон 

 

10. Какое из требований не является обязательным для конкурентной закупки? 

информация о закупке размещается в ЕИС или путем направления приглашений (для закупки в закрытой форме) 

а) обеспечивается конкуренция между участниками закупки 

б) описание предмета закупки содержит ограничения по использованию товарного знака и др. 

в) устанавливается формула цены и максимальная цена договора 

 

Тема 1.7. Организация внешних финансовых отношений 

 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Характеристика основных видов кредита, современные тенденции кредитования физических и юридических 

лиц 

2. Классификация форм кредитования: состояние, проблемы и перспективы развития 

3. Современные кредитные продукты, их характеристика. 

4. Характеристика современной банковской системы. 

5. Центральный банк: характеристика деятельности, функции и операции. 

6. Виды банковских услуг и операций. 

 

Вопросы для письменного опроса 

1. Классификация внешних финансовых отношений организации. 

2. Организация кредитования корпоративных клиентов. 

3. Виды кредита. Формы обеспечения возвратности кредита. 

4. Лизинг как форма кредитования предпринимательской деятельности. Система финансовых взаимоотношений 

организации с органами государственной власти и местного самоуправления и механизмы ее реализации 

5. Организация страхования корпоративных клиентов. 

6. Формы и виды страхования. 

 

Тестовые задания 

1. Формы кредита классифицируются в зависимости от: 

а) Отраслевой направленности, объектов кредитования, обеспеченности кредита. 

б) Срочности и платности кредита, а также стадий воспроизводства, обслуживаемых ссудой. 

в) Кредитора и заемщика, отраслевой направленности кредита 

г) и его обеспеченности. 

д) Ссуженной стоимости, кредитора и заемщика, целевых потребностей заемщика. 

 

2. Преобладающей формой кредита в современной экономике является ... форма. 

а) Товарная. 

б) Смешанная. 

в) Товарно-денежная. 

г) Денежная. 

 

3. В ... форме кредита ссуда предоставляется в виде товарных (денежных) стоимостей, а погашается в виде денежных 



(товарных) стоимостей. 

а) Финансовой. 

б) Товарной. 

в) Смешанной. 

г) Денежной. 

 

4. В зависимости от целевых потребностей заемщика выделяются две формы кредита: 

а) Обеспеченная и необеспеченная. 

б) Производительная и потребительская. 

в) Срочная и бессрочная. 

г) Скрытая и явная. 

 

5. В ... форме кредит непосредственно выдается заемщику 

без опосредствующих звеньев. 

а) Скрытой. 

б) Явной. 

в) Прямой. 

г) Косвенной. 

5. Под ... формой кредита понимается кредит на заранее 

оговоренные цели. 

а) Прямой. 

б) Косвенной. 

в) Скрытой. 

г) Явной. 

 

6. В ... форме кредита ссуда используется на цели, не предусмотренные взаимными обязательствами сторон. 

а) Явной. 

б) Прямой. 

в) Косвенной. 

г) Скрытой. 

 

7. Субъектами коммерческого кредита выступают: 

а) Коммерческие банки и физические лица. 

б) Юридические и физические лица и государство. 

в) Хозяйствующие субъекты. 

г) Торговые организации и физические лица. 

 

8. Коммерческий кредит, как правило, носит ... характер. 

а) Краткосрочный. 

б) Долгосрочный. 

в) Бессрочный. 

г) Средне- и долгосрочный. 

 

9. Объектом сделки коммерческого кредита выступают: 

а) Валютные ценности. 

б) Денежные средства. 

в) Ценные бумаги. 

г) Товары и услуги. 

 

10. Объектом сделки коммерческого кредита выступают 

ресурсы: 

а) Коммерческого банка. 

б) Предприятия-продавца. 

в) Центрального банка. 

г) Предприятия-потребителя. 

 

11. В современной экономике наиболее распространенной 

является ... форма кредита. 

а) Коммерческая. 

б) Банковская. 



в) Гражданская. 

г) Лизинговая. 

 

12.  Сделка коммерческого кредита оформляется в основном: 

а) Аккредитивом. 

б) Векселем. 

в) Инкассо. 

г) Устной договоренностью. 

 

13.  Заемщиками в банковском кредите выступают: 

а) Только юридические лица. 

б) Только физические лица. 

в) Только государство в лице представляющих его органов. 

г) Юридические и физические лица. 

 

14. В банковском кредите в качестве кредиторов могут 

выступать: 

а) Любые кредитно-финансовые учреждения, располагающие 

б) временно свободными денежными средствами. 

в) Только коммерческие банки. 

г) Только страховые и инвестиционные компании. 

д) Кредитно-финансовые учреждения, имеющие лицензию на 

е) право совершения кредитных операций. 

 

15.  Процент по ... кредиту входит в цену товара. 

а) Банковскому. 

б) Гражданскому. 

в) Коммерческому. 

г) Государственному. 

16. ... банковские ссуды используются, как правило, для 

инвестиционных целей. 

а) Краткосрочные. 

б) Среднесрочные. 

в) Долгосрочные. 

г) Бессрочные. 

 

17. ... банковские ссуды предоставляются, как правило, 

для восполнения временного недостатка собственных оборотных средств заемщика. 

а) Долгосрочные. 

б) Бессрочные. 

в) Бланковые. 

г) Краткосрочные. 

 

18.  В банковском кредите уплата ссудного процента производится: 

а) В момент погашения ссуды. 

б) Равномерными взносами заемщика. 

в) Путем удержания банком процентов из выдаваемой суммы 

г) кредита. 

д) Любым способом по согласованию кредитора и заемщика. 

 

Вопрос 19. Каковы основные отрасли страхования? 
а) Личное страхование; 

б) Имущественное страхование; 

в) Страхование ответственности; 

г) Страхование экономических рисков; 

д) Все вышеназванные. 

 

Вопрос 20. Какое страхование является наиболее примитивной формой? 

а) Хозяйственное; 

б) Натуральное; 



в) Имущественное; 

г) Личное; 

д) Добровольное. 

 

Вопрос 21. Каковы функции страхования? 

а) Личное материальное обеспечение граждан; 

б) Возмещение ущерба; 

в) Формирование специализированного страхового фонда денежных средств; 

г) Предупреждение страхового случая и минимизация ущерба; 5) Все вышеназванное. 

 

Вопрос 22. Что является материальным воплощение экономической категории страховой защиты? 

а) Страховая сумма; 

б) Страховой фонд; 

в) Страховой риск; 

г) Страховое возмещение; 

д) Страховая ставка. 

 

Вопрос 23 . Что включает в себя принцип договора страховщика? 

а) Причины и реальный размер убытка; 

б) Степень страхового обеспечения; 

в) Механизм страхования во времени; 

г) Все вышеназванное; 

д) Ничего из вышеназванного. 

 

Вопрос 7 . Как классифицируется страхование по форме организации? 

а) Взаимное; 

б) Государственное; 

в) Кооперативное; 

г) Акционерное; 

д) Все вышеназванное. 

 

 

Тема 1.8. Инвестиции и инвестиционная деятельность организации 

Практические задания 

Задание 1. Фирма выбирает из двух проектов, предполагающий одинаковый объем инвестиций в 1 000 тыс. 

долл. США и рассчитанных на четыре года. При этом проект 1 генерирует следующие денежные потоки (в тыс. долл.) 

[- 1 000, 500, 400, 300, 100], а проект 2 -[-1 000, 100, 300, 400, 600]. Определить, какой проект является для фирмы более 

предпочтительным. 

 

Задание 2. ПАО «Лебедь» » располагает свободным капиталом в 70 мл. руб. и желает положить эту сумму в 

банк на депозит сроком на 2года. Коммерческий банк «Бинбанк» предлагает такой вариант: срок депозита 2года, доход 

40% годовых, доход начисляется ежегодно. Коммерческий банк «Абсолютбанк» предлагает другой вариант: срок 

депозита - 2 года, доход начисляется ежеквартально из расчета 30% годовых. Какой вариант следует выбрать ПАО 

«Лебедь». 

 

Задание 3. Предприятие рассматривает вопрос о том, стоит ли вкладывать 1500 тыс.руб. в проект, 

который через два года принесет доход 2000 тыс.руб. Принято решение вложить деньги только при условии, что 

годовой доход от этой инвестиции составит не менее 10%, который можно получить, положив деньги в банк. 

 

Задание 4. Проект нуждается в 500 т.р. инвестиций в основные активы и повышает текущие финансовые 

потребности предприятия на 300 т.р. Предприятие располагает источниками самофинансирования на сумму 200 т.р. и 

реальной возможностью привлечь 400 т.р. долгосрочных кредитов. 

Выяснить, необходим ли краткосрочный кредит и если да, то на какую сумму. 

 

Задание 5. Курс облигации -90, ставка доходности – 10% годовых. Определить текущую доходность акции. 

Задание 6. Рассчитайте чистую прибыль на одну акцию, если известно, что чистая прибыль АО составила 

234 000 руб. и выпущено 75 тыс. акций. 



Задание 7. По привилегированной акции номиналом 1 200 руб. выплачивается дивиденд в размере 

250 руб. Определить цену акции, если требуется норма прибыли на данный тип акции составляет 15% 

годовых. 

 

Задание 8. Инвестор приобрел акцию компании «Арго» за 200 руб., ожидая при этом, что дивиденды в 

следующем году составят 20 руб., а цена акции достигнет 230 руб. Определите ожидаемую прибыль на акцию . 

 

Задание 9. Стоимость основных фондов предприятия на начало года 499200 рублей. В мае будут введены в 

эксплуатацию основные фонды на 59 тыс. руб., а с 1 ноября выбывают из эксплуатации основные фонды на сумму 47 

тыс. руб. Численность работников предприятия 66 человек. Объем произведенной продукции составил 725200 рублей. 

 

Задание 10. Сумма ежегодно получаемых дивидендов с одной акции АО составляет 140 руб., требуемый 

уровень прибыльности – 12,2% годовых, текущая курсовая стоимость акции составляет 800 руб. Рассчитать 

действительную стоимость акции. 

 

Задание 11. Облигация с номинальной ценой 1 200 руб. и купонной ставкой 18% приобретена по курсовой цене 

1000 руб. Срок обращения облигации 4 года. Каков будет прирост капитала владельца облигации за год и за 4 года, 

годовой купонный доход, совокупный годовой доход и годовая совокупная доходность. 

 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Что такое инвестиции? Каковы их основные задачи и виды? 

2. Назовите основных участников инвестиционной деятельности. 

3. Что является объектом инвестиционной деятельности? 

4. Как можно классифицировать основной капитал? 

5. Какие виды оценки основных фондов вы знаете? 

6. Каковы показатели эффективности использования основных фондов? 

7. Что такое прямые инвестиции? Каков состав источников финансирования прямых 

инвестиций? 

8. Какую роль играет лизинг в финансировании инвестиций? 

9. Определите состав нематериальных активов. 

10. Какие виды ценных бумаг существуют? 

11. Чем определяется доходность акции? 

12. Что формирует доходность облигации? 

 

Вопросы для письменного опроса 

 

Вариант 1 

 

1. Состав источников финансирования прямых инвестиций. 

2. Показатели эффективности использования основных фондов. 

3. Стоимость основных фондов предприятия на начало года 1 599 000 рублей. В октябре будут введены в 

эксплуатацию основные фонды на 115 000 руб., а с 1 декабря выбывают из эксплуатации основные фонды на сумму 177 

000 руб. Численность работников предприятия 112 человек. Объем произведенной продукции составил 2 100100 

рублей. Определите: фондоемкость, фондоотдачу, фондовооруженность. 

 

Вариант 2 

 

1. Виды ценных бумаг. 

2. Нематериальные активы организации и их оценка. 

3. Проекты А и Б требуют инвестиций по 1000 тыс.руб. каждый. Проект А обеспечивает 
более высокие доходы в течение первых трех лет, после чего они резко снижаются. От проекта Б доходы 
поступают равномерно по 250 тыс.руб. на протяжении шести лет. Какой проект выгоднее? 

 

 
Наименование показателя Проект А Проект Б 

Инвестиционные затраты 1000 1000 

Доход:   

первый год 500 250 

второй год 300 250 



третий год 200 250 

четвертый год 100 250 

пятый год 100 250 

шестой год - 250 

Итого   

 

 

 

 

Тестовые задания 

1. Инвестиции: 

а)земельные участки, участки недр, обособленные водные объекты и все, что связанно с землей, то есть 

объекты, перемещение которых без несоразмерного ущерба их назначению невозможно; 

б) имущественные комплексы, используемые для осуществления предпринимательской деятельности; 

в)денежные средства, целевые банковские вклады, паи, акции и другие ценные бумаги, технологии, машины, 

оборудование, лицензии, кредиты, интеллектуальные ценности, вкладываемые в объекты предпринимательской и 

других видов деятельности в целях получения прибыли (дохода). 

2. Субъекты инвестиционной деятельности: 

а)физические лица, в том числе иностранные; 

б) юридические лица, в том числе иностранные; 

в)государства и международные организации; 

г)верны варианты а, б; 

д) верны варианты б, в; 

е)верны варианты а, б, в. 

3. Выберете правильное утверждение 

а)все инвесторы имеют равные права на осуществление инвестиционной деятельности; 

б) инвесторы - резиденты имеют преимущественные права на осуществление инвестиционной 

деятельности 

в)инвесторы - нерезиденты имеют преимущественные права на осуществление инвестиционной деятельности 

г)инвесторы - физические лица имеют преимущественные права на осуществление инвестиционной 

деятельности 

4. В случаях принятия государственными органами актов, нарушающих законные интересы инвесторов и 

других участников инвестиционной деятельности, убытки, включая упущенную выгоду, причиненные субъектами 

инвестиционной деятельности в результате принятия таких актов 

а)не возмещаются; 

б) возмещаются этими органами по решению суда или арбитражного суда; 

в)возмещаются этими органами по их собственному решению; 

г)во всех случаях возмещаются Центральным Банком РФ. 

5. Выберите наиболее точное определение инвестиции 

а)вложение финансовых средств в различные виды экономической деятельности с целью сохранения и 

увеличения капитала; 

б) приобретение ценных бумаг; 

в)вложение денег на депозитные счета в банках. 

6. Субъектами инвестиционной деятельности являются: 

а)только организации, реализующие конкретные инвестиционные проекты 

б) представители организаций, контролирующих правомерность осуществления инвестиционных 

проектов 

в)инвесторы, заказчики, подрядчики, исполнители работ и другие участники инвестиционной деятельности 

7. В зависимости от формы собственности различают следующие виды инвестиций 

а)частные, государственные (в том числе смешанные); 

б) иностранные; 

в)акционерные, корпоративные и т.п.; 

г)независимые. 

8. По объектам вложения различают: 

а)реальные инвестиции; 

б) инвестиции в добывающую промышленность; 

в)финансовые инвестиции; 

г)инвестиции в оборотный капитал. 

9. От последствий инфляционного роста более защищены: 

а)иностранные инвестиции; 

б) финансовые инвестиции; 



в)смешанные инвестиции; 

г)реальные инвестиции. 

10. К основным целям инвестиций в ту или иную сферу экономики следует отнести: 

а)рост акционерного капитала и соответственно доходов акционеров; 

б) максимизацию прибыли; 

в)реализацию социальных программ региона; 

г)создание условий эффективного развития производственной сферы. 

11. К основным внутренним факторам, влияющим на инвестиционную деятельность, можно отнести: 

а)размеры (масштабы) организации; 

б) степень финансовой устойчивости предприятия; 

в)амортизационную, инвестиционную и научно-техническую политику; 

г)организацию и производства на предприятии. 

12. К инвестициям с низким уровнем риска относятся: 

а)инвестиции в новое строительство; 

б) инвестиции в рисковые НИОКР; 

в)инвестиции в обновление основного капитала. 

13. К реальным инвестициям относят: 

а)вложение средств в оборотный капитал; 

б) вложение средств в основной капитал; 

в)вложение средств в ценные бумаги; 

г)вложение средств в нематериальные активы. 

14. Инвестиционная деятельность: 

а)купля - продажа недвижимого имущества, при котором продавец обязуется передать в собственность 

покупателя земельный участок, или другое недвижимое имущество; 

б) вложение инвестиций, или инвестирование, и совокупность практических действий по реализации 

инвестиций; 

в)продажа предприятия, при котором продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в 

целом как имущественный комплекс; 

г)верны варианты а, в. 

15. В качестве инвесторов могут выступать: 

а)органы, уполномоченные управлять государственным и муниципальным имуществом или имущественными 

правами; 

б) граждане, предприятия, предпринимательские объединения и другие юридические лица; 

в)иностранные физические и юридические лица, государства и международные организации; 

г)верны ответы а, б; 

д) верны ответы а, б, в. 

16. При прямых инвестициях инвестор приобретает: 

а)непосредственно требования к активам в виде ценных бумаг или реальных активов; 

б) доли в портфеле ценных бумаг или имущественных ценностей; 

в) верны варианты а, б. 

17. Инвестором признаются: 

а)граждане РФ; 

б) иностранные физические лица; 

в)государство; 

г)налоговые органы. 

18. Инвестиции в производство: 

а)расходы предприятия на изготовление продукции; 

б) затраты на приобретение машин и оборудования; 

в)затраты на покупку сырья и материалов. 

19. Правомочные государственные органы в установленном законодательством, действующим на территории 

РФ, порядке могут прекратить или приостановить инвестиционную деятельность в случаях: 

а)признания инвестора банкротом; 

б) стихийных и иных бедствий, катастроф; 

в)ведения чрезвычайного положения; 

г) если продолжение инвестиционной деятельности может привести к нарушению установленных законом 

экологических норм ; 

д) верны варианты а, г; 

е)верны варианты а, б, в, г. 

20. Под инвестиционным риском понимается 

а)возможность того, что величина прибыли от инвестиций не совпадет с ожидаемым значением; 



б) возможность того, что инвестируемый капитал будет полностью утерян. 

20. Портфельные инвестиции: 

а)осуществленные за счет заемных средств; 

б) вложения капитала на расширение портфеля заказов; 

в)вложения финансовых средств в портфель ценных бумаг и других активов на фондовом рынке. 

22. Инвестиции можно определить как 

а)расходование в настоящее время денежных или других средств в ожидании получения будущих выгод; 

б) вложение денежных средств в экономические программы; 

в)средства, направленные на капитализацию фирмы. 

23. Под сроком окупаемости инвестиций следует понимать 

а)период, в течение которого полностью окупаются изначально сделанные инвестиции; 

б) срок, в течение которого произойдет возмещение всех постоянных затрат на инвестицию. 

24. Средняя норма прибыли на инвестицию определяется как отношение 

а)среднегодового объема валовой прибыли к общим затратам на инвестицию с учетом временной стоимости 

денег и инфляционных процессов; 

б) среднегодовой или среднемесячной валовой прибыли к чистым затратам на инвестицию без 

принятия во внимание временной стоимости денег и динамики инфляции; 

в)среднегодовой или среднемесячной чистой прибыли к общим затратам на инвестицию за рассматриваемый 

период. 

25. Проект является эффективным если чистый дисконтированный доход 

а)положительный; 

б) отрицательный. 

26. Если сравнение разных инвестиционных проектов по чистому дисконтированному доходу и внутренней 

норме доходности приводят к противоположным результатам, то предпочтение следует отдавать 

а)чистому дисконтированному доходу; 

б) внутренней норме доходности; 

в)ни вариант а, ни вариант б неверен. 

27. Портфельные инвестиции осуществляются: 

а)в сфере капитального строительства; 

б) в сфере обращения финансового капитала; 

в)в инновационной сфере. 

28. Какой вид инвестиций не включается в нематериальные активы 

а)«ноу-хау», патенты, изобретения; 

б) приобретение лицензий, разработка торговой марки и др.; 

в)кредиты банка. 

29. Реинвестиции - это 

а)начальные инвестиции, или нетто-инвестиции; 

б) начальные инвестиции плюс прибыль и амортизационные отчисления в результате осуществления 

проекта; 

в)свободные денежные средства, оставшиеся на предприятии после выплаты налогов, и процент за пользование 

кредитом 

30. Инновация: 

а)право на ведение научных разработок; 

б) патент; 

в)вид инвестиций, связанный с достижениями научно-технического прогресса. 

31. Основная цель инвестиционного проекта 

а)максимизация объема выпускаемой продукции; 

б) минимизация затрат на потребление ресурсов; 

в)техническая эффективность проекта, обеспечивающая выход на рынок с качественной 

(конкурентоспособной) продукцией; 

г)максимизация прибыли . 

 

32. Инвестиционный проект: 

а)система организационно-правовых и финансовых документов; 

б) комплекс мероприятий, обеспечивающий достижение поставленных целей ; 

в)документ, снижающий риск инвестиционной деятельности. 

 

Реальные инвестиции в основные фонды 

 

1. Основные средства предприятия: 



а)денежные средства, вложенные в основные фонды предприятия; 

б) средства производства, которые используются в ряде производственных циклов и переносят свою 

стоимость на готовую продукцию по частям; 

в)все названное вместе. 

2. Основные фонды предприятия: 

а)средства производства, которые используются в ряде производственных циклов и переносят свою стоимость 

на готовую продукцию при вводе в эксплуатацию; 

б) средства производства, которые используются в ряде производственных циклов и переносят свою 

стоимость на готовую продукцию по частям; 

в)средства производства, которые используются в одном производственном цикле, но переносят свою 

стоимость на готовую продукцию по частям. 

3. Остаточная стоимость основных фондов: 

а)первоначальная или восстановительная стоимость основных фондов за вычетом износа; 

б) восстановительная стоимость основных фондов; 

в)первоначальная или восстановительная стоимость основных фондов плюс сумма износа. 

4. Показатель фондоотдачи рассчитывается по формуле: 

а)объем производимой продукции / стоимость основных фондов предприятия; 

б) стоимость основных производственных фондов / объем производимой продукции; 

в)объем производимой продукции х стоимость основных производственных фондов. 

5. Улучшение использования основных фондов на предприятии может достигаться путем: 

а)покупки дополнительного количества фондов; 

б) увеличения экстенсивной нагрузки на основные фонды; 

в)увеличения интенсивной и экстенсивной нагрузки на основные фонды. 

6. Инвестиции в основные фонды называются: 

а)финансовые инвестиции; 

б) капитальные вложения; 

в)портфельные инвестиции. 

7. Капитальные вложения: 

а)процесс воспроизводства основных фондов предприятия; 

б) вложение денежных средств в активы, приносящие максимальный доход; 

в)долгосрочное вложение денежных средств в различные активы, в том числе в ценные бумаги. 

8. Здания, сооружения, рабочие и силовые машины, измерительные и регулирующие приборы, вычислительная 

техника – все это 

а)производственные запасы; 

б) фонды обращения; 

в)основные средства; 

г)незавершенное производство. 

9. Стоимость основных средств, включающая фактические затраты по приобретению основных средств и по их 

доведению до состояния, в котором они пригодны к использованию в запланированных целях, называется 

а)балансовой; 

б) совокупной; 

в)первоначальной или инвентарной; 

г)номинальной. 

10. Срок, в течение которого использование объекта основных средств может приносить доход, называется 

а)полезным; 

б) эффективным; 

в)нормируемым; 

г)амортизационным. 

11. Долговременные затраты, которые обеспечивают простое и расширенное воспроизводство основных 

фондов, называются 

а)экстенсивными вложениями; 

б) капитальными вложениями; 

в)амортизационными отчислениями. 

12. Среднегодовая стоимость вводимых основных фондов в планируемом году определяется путем: 

а)умножения их стоимости на количество месяцев функционирования и деления на 12; 

б) умножения их стоимости на количество месяцев функционирования и деления на 4; 

в)делением их стоимости на количество месяцев функционирования и умножением на 12. 

13. Срок окупаемости капитальных вложений рассчитывается по формуле: 

а) прибыль разделить на объем капитальных вложений; 

б) объем капитальных вложений разделить на прибыль; 



в) прибыль умножить на объем капитальных вложений. 

14. Восстановительная стоимость — это первоначальная стоимость 

а)в ценах и условиях прошлого периода времени; 

б) в ценах и условиях будущего периода времени; 

в)в ценах и условиях данного периода времен. 

15. Перечислите основные экономические показатели, которые используются при оценке основных фондов 

а)показатели интенсивности использования основных фондов; 

б) показатели использования производственных площадей и сооружений; 

в)показатели фондоотдачи, фондоемкости основных фондов и норма рентабельности. 

16. Фондоотдача определяется делением выпуска продукции на основные фонды. Как при этом исчисляется 

стоимость основных фондов 

а)на начало года; 

б) на конец года; 

в)как среднегодовая их стоимость. 

17. Восстановительная стоимость оборудования: 

а)стоимость оборудования после ремонта; 

б) стоимость оборудования с учетом износа; 

в)стоимость приобретения оборудования в действующих в настоящее время ценах. 

18. Показатель фондоемкости характеризует 

а) отношение основных фондов к стоимости продукции; 

б) уровень технической оснащенности труда; 

в) количество оборотов оборотных средств. 

19. Физический износ основных фондов: 

а)удешевление производства основных фондов, в результате чего появляются аналогичные, но более дешевые 

основные фонды; 

б) Обследование фактического технического состояния объекта, анализ сроков службы или сравнение 

стоимостных величин; 

в)Механическое изнашивание частей и деталей оборудования, конструктивных элементов зданий и 

сооружений. 

20. Отношением стоимости основных фондов (ОФ) к численности работников определяется показателем 

а)фондоотдача; 

б) фондоемкость; 

в)рентабельность ОФ; 

г)фондовооруженность; 

д) среднегодовая производственная мощность. 

 

Инвестиции в ценные бумаги 

 

1. Где осуществляется торговля ценными бумагами: 

а)на товарно-сырьевой бирже; 

б) на фондовой бирже; 

в)на рынке капиталов. 

2. Рынок краткосрочных, среднесрочных и долгосрочных кредитов и фондовых ценностей (акций, облигации 

других видов цепных бумаг) называется: 

а)инвестиционным; 

б) финансовым; 

в)страховым. 

3. Рефинансирование дивидендов: 
а)выплата дивидендов в форме акций акционерного общества; 

б) выплата дивидендов в денежной форме; 

в)решение о невыплате дивидендов и использовании этих средств на развитие производства. 

4. Из какого источника выплачиваются дивиденды по акциям 

а)валовой прибыли предприятия; 

б) чистой прибыли предприятия; 

в)выручки от реализации продукции. 

5. Акции открытого акционерного общества распространяются: 

а)среди всех желающих; 

б) только среди его учредителей; 

в)среди наемных работников и руководителей общества. 

6. В уставном капитале акционерного общества доля привилегированных акций не должна превышать: 



а)10%; 

б) 25%; 

в)35%; 

г)50%. 

7. Доход который может получать акционер за счет части чистой прибыли текущего года акционерного 

общества, распределенной между держателями акции в процентах или абсолютной сумме, называется 

а)депозитом; 

б) купоном; 

в)дивидендом. 

8. Держателей акций в акционерном обществе, чей пакет не является контрольным, называют 

а)мажоритарными акционерами; 

б) миноритарными акционерами; 

в)депозитарными акционерами. 

9. Акции, которые эмитенты могут выпускать дополнительно к размещенным, называются 

а)предъявительскими; 

б) именными; 

в)объявленными. 

10. Величина уставного капитала ОАО должна составлять не менее 

а)100 минимальных окладов; 

б) 1000 минимальных окладов; 

в)50 минимальных окладов; 

г)законодательно не ограничена. 

11. Величина уставного капитала ЗАО должна составлять не менее 

а)50 минимальных окладов; 

б) 25 минимальных окладов; 

в)100 минимальных окладов; 

г)законодательно не ограничена. 

12. Держатели обыкновенных акций имеют право: 

а)голоса при принятии различных решений; 

б) на преимущественное получение дивидендов; 

в)все верно. 

13. Количество акционеров в закрытом АО не должно быть более 

а)100 участников; 

б) 150 участников; 

в)50 участников. 

14. Преимуществом обыкновенных акций является то, что 

а)они предполагают потенциально высокие доходы; 

б) текущий доход по ним сравнительно высок; 

в)они относительно не рискованны. 

15. Рыночная стоимость акции: 

а)текущий курс акции на финансовом рынке; 

б) та сумма, которую стоит заплатить за ценную бумагу; 

в)верны варианты а, б. 

16. Доход по обыкновенным акциям складывается из 

а)прироста курсовой стоимости; 

б) дивидендов; 

в)верны варианты а, б. 

17. Эмиссионная ценная бумага характеризуется следующими признаками: 

а)закрепляет совокупность имущественных и неимущественных прав, подлежащих удостоверению, уступке и 

безусловному осуществлению с соблюдением установленных Федеральным законом "О рынке ценных бумаг" ; 

б) размещается выпусками; 

в)может иметь различные объем и сроки осуществления прав внутри одного выпуска в зависимости от времени 

приобретения ценной бумаги; 

г)верны варианты а, б. 

18. Акция: 

а)эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли 

акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, 

остающегося после его ликвидации; 

б) эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее держателя на получение от эмитента облигации 

в предусмотренный ею срок ее номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента от этой стоимости или 



иного имущественного эквивалента; 

в)верны варианты а, б. 

19. Облигация: 

а)эмиссионная ценная бумага, закрепляющая права ее владельца (акционера) на получение части прибыли 

акционерного общества в виде дивидендов, на участие в управлении акционерным обществом и на часть имущества, 

остающегося после его ликвидации; 

б) эмиссионная ценная бумага, закрепляющая право ее держателя на получение от эмитента облигации 

в предусмотренный ею срок ее номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента от этой стоимости или 

иного имущественного эквивалента; 

в)верны варианты а, б. 

20. Эмитент: 

а)юридическое лицо или органы исполнительной власти либо органы местного самоуправления, несущие от 

своего имени обязательства перед владельцами ценных бумаг по осуществлению прав, закрепленных ими; 

б) лицо, которому ценные бумаги принадлежат на праве собственности или ином вещном праве; 

в)верны варианты а, б. 

21. Эмиссия ценных бумаг: 

а)заключение гражданско-правовых сделок, влекущих переход прав собственности на ценные бумаги; 

б) отчуждение эмиссионных ценных бумаг эмитентом первым владельцам путем заключения 

гражданско-правовых сделок; 

в) последовательность действий эмитента по размещению эмиссионных ценных бумаг. 

22. О каком виде ценных бумаг идет речь: «удостоверяет право собственности на долю в уставном капитале 

акционерного общества» 

а)облигация; 

б) акция; 

в)вексель. 

23. При каких перечисленных обстоятельствах осуществляется эмиссия акций: 

а)учреждение АО; 

б) уменьшение размеров уставного капитала; 

в)ликвидация АО; 

г)приватизация предприятий; 

д) увеличение размеров уставного капитала АО. 

24. Какие акции не дают своим владельцам право голоса на собрании акционеров, но приносят гарантированный 

фиксированный дивиденд: 

а)обыкновенные; 

б) именные; 

в)привилегированные. 

 

Групповой проект 

 

1. Создание компьютерных презентаций по теме «Пути повышения эффективности инвестиционных проектов». 

2. Составление кроссворда по теме « Инвестиционная деятельность коммерческой организации». 

 

Тема 1.9. Финансовый анализ как инструмент управления финансами организации 

Вопросы для устного опроса 

 

1. Дайте определение финансовому анализу и перечислите его основные задачи. 

2. Последовательные стадии финансового анализа и его цель. 

3. Виды финансового анализа. 

4. Сущность финансового анализа, система его показателей. 

5. Информационная база финансового анализа. 

6. Показатели анализа основных экономических показателей материальных, основных и трудовых ресурсов, 

характеризующих деятельность предприятия. 

7. Методы финансового анализа. 

8. Какие задачи решаются в процессе анализа и оценки основных экономических показателей материальных и 

основных ресурсов, характеризующих деятельность организации. 

9. Что собой представляет анализ и оценка основных экономических показателей трудовых ресурсов, 

характеризующих деятельность организации. 

 

Вопросы для письменного опроса 



Вариант 1 

 

1. Перечислите методы и способы финансового анализа. 

2. Сущность финансового анализа. 

3. Охарактеризовать показатели анализа материальных ресурсов предприятия. 

 

Вариант 2 

1. Принципы финансового анализа. 

2. Задачи и основные этапы финансового анализа. 

3. Охарактеризовать показатели анализа трудовых ресурсов предприятия. 

 

 

Тестовые задания 

Вопрос 1. Активы, относящиеся к внеоборотным: 

а) Долгосрочные финансовые вложения 

б) Запасы 

в) Нематериальные активы 

г) Основные средства 

Вопрос 2. Благоприятной тенденцией является: 

а) Превышение темпов роста активов над темпами роста выручки за анализируемый период 

б) Превышение темпов роста активов над темпами роста пассивов за анализируемый период 

в)  Превышение темпов роста выручки над темпами роста активов за анализируемый период 

 

Вопрос 3. В состав краткосрочных обязательств входят: 

а) Дебиторская задолженность 

б) Кредиторская задолженность 

в) Нераспределенная прибыль 

г) Финансовые вложения 

 

Вопрос 4. В состав оборотных (текущих) активов не входят: 

а) Дебиторская задолженность 

б) Запасы и затраты 

в) Краткосрочные финансовые вложения 

г) Нематериальные активы 

Вопрос 5. Верно ли утверждение: величина полученной предприятием и оставшейся нераспределенной в 

течение отчетного года чистой прибыли выражается в изменении величины его собственного капитала за данный 

период: 

а) Да 

б) Нет 

 

Вопрос 6. Верно ли утверждение: Оптимальным является равенство собственных и заемных средств: т.е. при 

необходимости обязательства перед кредиторами могут быть покрыты за счет собственных средств 

а) Да 

б) Нет 

 

Вопрос 7. Вертикальный анализ бухгалтерского баланса проводится на основе: 

а) Изменения абсолютной величины показателей 

б) Структуры активов и пассивов баланса 

в) Темпов роста (снижения) показателей 

Вопрос 8. Горизонтальный анализ бухгалтерского баланса заключается в определении: 

а) Динамики активов и пассивов 

б) Структуры активов и пассивов 

в) Финансовых результатов деятельности 

Вопрос 9. Если темпы роста выручки меньше темпов роста активов, это свидетельствует о: 

а) Повышении отдачи активов 

б) Повышении финансовой устойчивости 

в) Снижении отдачи активов 

г) Снижении финансовой устойчивости 

 

Вопрос 10. Если темпы роста прибыли выше темпов роста выручки, это свидетельствует о: 

а) Повышении рентабельности активов 

б) Повышении рентабельности продаж 

в) Снижении рентабельности продаж 



г)  Снижении фондоотдачи 

 

Вопрос 11. Золотое правило экономики предприятия отражает соотношение: 

а) Превышение темпов роста активов над темпами роста выручки за анализируемый период; 

б)  Превышение темпов роста выручки над темпами роста активов за анализируемый период 

в) Превышение темпов роста прибыли над темпами роста выручки за анализируемый период 

 

Вопрос 12. Информационной базой для проведения финансового анализа являются: 

а) Бухгалтерская отчетность 

б) Показатели деятельности конкурентов 

в) Показатели состава и движения работников предприятия 

 

Вопрос 13. К абсолютным показателям финансовых результатов хозяйственной деятельности предприятия, 

отражаемым в финансовой отчетности относятся: 

а) Валовая прибыль 

б) Прибыль (убыток) от продаж 

в) Прибыль до налогообложения 

г) Рентабельность собственного капитала 

 

Вопрос 14. Объектами финансового анализа являются: 

а) Предприятие в целом, его финансовое положение 

б) Производственный потенциал предприятия 

в) Уровень конкурентоспособности продукции 

Вопрос 15. По методике исследования финансовый анализ может быть представлен как: 

а) Детализированный анализ 

б) Ретроспективный анализ 

в) Экспресс-анализ 

Вопрос 16. Показатели оборачиваемости активов рассчитываются на основе: 

а) Выручки от реализации продукции, работ, услуг 

б) Прибыли до уплаты налогов 

в) Прибыли от продаж 

 

Сообщения 

1. Понятие, задачи и значение финансового планирования. 

2. Методы финансового планирования. 

 

 

Тема 1.10. Технология проведения финансового анализа на основе бухгалтерской (финансовой) 

отчетности 

 

Практические задания 

 

Задание 1. Провести общую оценку финансового состояния ПАО «Циркон» и изменений его финансовых 

показателей за отчетный период по данным таблицы. 

Таблица финансового состояния ПАО «Циркон». 

Показатели Абсолютные величины Удельные величины 

На 

начало 

периода. (млн 
.руб.) 

На 

конец 

периода. 
.(млн. руб.) 

На 

начало 

периода. 
.(млн. руб.) 

На 

конец 

периода. 
.(млн. руб.) 

АКТИВ     

1. Внеоборотные активы. 232 237 37,1 37,5 

 

2. Оборотные активы, в том числе 

а) запасы 

394 

 

 

 

221 

95 

 

 

 

224 

- 

 

 

 

35,3 

- 

 

 

 

35,4 

б) дебиторская задолженность, краткосрочные 

финансовые вложения, денежные средства и 
прочие активы. 

173 171 27,6 27,1 

в) краткосрочные финансовые вложения и 
денежные средства. 

17 8 2,7 1,3 

г)дебиторская задолженность. 154 159 24,6 25,2 



Баланс 626 632 100 100 

Пассив.     

3. Капитал и резервы. 314 318 50,2 50,3 

4. Долгосрочные кредиты и займы. 98 85 15,7 13,4 

5. Краткосрочные кредиты и займы. 147 122 23,5 19,3 

6. Кредиторская задолженность и прочие 
пассивы. 

58 62 0,9 1,0 

Баланс. 626 632 100 100 

 

 

Задание 2. НПАО «Викинг», занимающееся изготовлением корпусной мебели владеет общим капиталом в 

размере 6 000 000 руб., в том числе внеоборотными активами на сумму 1 950 000руб., краткосрочными кредитами 

и займами 1 130 000 руб. При этом затраты и составляют 3 750 000 руб. Провести анализ финансовой устойчивости 

организации. 

Задание 3. Фитнес-клуб «Аполлон» обладает оборотными активами на сумму 1 810 000 руб. кредиторской 

задолженностью 480 000 руб. краткосрочными займами  в размере 560 000 руб. краткосрочными финансовыми 

вложениями 620 000. Определить ликвидность организации. 

 

Задание 4. ПАО «Рубикон» занимается производством видеоаппаратуры. Выручка от реализации за 2015 год 

составляет 7 850 000руб. Чистая прибыль составляет 3 890 000 руб. Активы организации равны 18 650 000. Провести 

анализ деловой активности ПАО «Рубикон». 

 

Задание 5. Баланс АО «Тюменьтелеком» на 31 декабря 2015 г. в млн. руб.: 

 
Показатель Млн.руб. 

Текущие активы 45 231 

Краткосрочные обязательства 41833 

Денежные средства 5200 

Долгосрочные займы 0 

Долгосрочные активы 4145 24 

Собственный капитал 417922 

Всего активов 459755 

Всего пассивов 459755 

 

Отчет о финансовых результатах (млн. руб.) за 2015 г.: 

 
Показатель Млн.руб. 

Выручка от реализации без НДС 153440 

Себестоимость реализованной продукции 114262 

Операционная прибыль (результат от реализации) 39178 

Налог на прибыль 16878 

Чистая прибыль (без учета внереализационных операций 22300 

 

Рассчитать: 

1) коэффициенты ликвидности. 

2) коэффициенты управления активами (деловой активности). 

3) коэффициенты финансовой устойчивости. 

4) коэффициенты рентабельности. 

Критерии оценивания: 

За семестр студент может выполнить все задания. 

- 5 («отлично») выставляется, если задания выполнены самостоятельно, в полном объеме, 

найдена, обобщена и систематизирована необходимая информация 

- 4 («хорошо») выставляется студенту, если задания выполнены самостоятельно, в полном объеме, 

однако допущены незначительные ошибки, исправленные при указании на них 



- 3 («удовлетворительно») выставляется студенту, если задания выполнены самостоятельно, в 

полном объеме, однако допущены ошибки, исправленные с затруднением при указании на них 

- 2 («неудовлетворительно») выставляется студенту, если задания не выполнены в полном объеме. 
 

 
Вопросы для устного опроса 

 

1. Дайте определение анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

2. Какова роль финансового анализа в деятельности финансового менеджера? 

3. Цели и задачи анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

4. Этапы анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

5. Виды анализы финансово-хозяйственной деятельности организации. 

6. Методы анализа финансово-хозяйственной деятельности организации. 

7. Понятие финансовой устойчивости организации. 

8. Какое предприятие считается платежеспособным? 

9. Понятие финансовой устойчивости и платёжеспособности. 

10. Анализ деловой активности организации. 

11. Как проводится анализ финансовых результатов предприятия? 

12. Охарактеризуйте систему показателей рентабельности организации. 

13. Что характеризует уровень финансового левериджа? 

14. Что характеризует показатель «Рентабельность имущества» и как он рассчитывается? 

 

Вопросы для письменного опроса 

 

Вариант 1 

1. Определение АФХД. Цели и задачи. 

2. Этапы АФХД. 

3. Понятие финансовой устойчивости организации. Показатели финансовой устойчивости. 

4. Научно- исследовательский центр «Магистр» оказывает консалтинговые услуги. Общий капитал 

организации 1 000 000 руб. Собственный капитал организации составляет 350 000 руб. В том числе собственные 

оборотные активы 100 000руб. Долгосрочные кредиты 400 000 руб. краткосрочные займы 150 000 руб. Рассчитать 

коэффициент автономии, коэффициент финансирования, коэффициент обеспеченности собственными оборотными 

средствами, коэффициент маневренности. 

 

 

Вариант 2 

 

1. Определение АФХД. Методы АФХД. 

2. Виды АФХД. 

3. Понятие деловой активности организации. Показатели деловой активности. 

4. Оборотные средства предприятия составили 1444,13 тыс. руб., в том числе: 

 

 

Наименование 

 

Сумма, тыс. руб. 

Сырье и основные материалы 829,3 

Вспомогательные материалы 215,6 

Топливо 8,3 

Тара 5,2 

Запасные части 33,17 

Малоценные, быстроизнашивающиеся предметы (МБП) 66,4 

Незавершенное производство 24,8 

Расходы будущих периодов 23,76 

Готовая продукция 67,9 

Товары отгруженные, но неоплаченные 79,6 

Средства в расчетах 54,8 



Денежные средства 15,9 

Прочие 19,4 

Определить структуру оборотных средств, в том числе отдельно нормируемых и ненормируемых, 

находящихся в сфере производства и в сфере обращения. 

 

Тестовые задания 

Вариант 1 

1. Анализ – это: 

а)разложение (расчленение) явления или предмета на составные его части (элементы) для изучения их как 

частей целого; 

б) процесс изучения предметов с целью их использования; 

в)комплексная оценка предметов и явлений. 

2. Экономический анализ предприятия – это: 

а)способ познания хозяйственных процессов предприятия, основанный на разложении на составные элементы с 

целью их изучения для более глубокого понимания процессов в целом, выявления возможностей развития предприятия 

и совершенствования его деятельности; 

б) метод изучения содержания деятельности предприятия; 

в)аналитическая обработка материалов для выявления характеристики поведения показателей. 

3. Экономический анализ является составной частью: 

а)управленческого учета на предприятии; 

б) системы управления хозяйственной деятельностью предприятия; 

в)финансового учета на предприятии. 

4. Предметом анализа хозяйственной деятельности предприятия являются: 

а)причинно-следственные связи экономических явлений и процессов; 

б) социальные условия предприятия; 

в)объем производства и продаж продукции. 

5. По роли в процессе управления экономический анализ подразделяют на: 

а)ретроспективный, перспективный; 

б) субъективный, объективный; 

в)управленческий, финансовый. 

6. Факторная модель представленная в виде равенства показателя произведению факторов называется: 

а)аддитивной; 

б) мультипликативной; 

в)кратной. 

7. Показателями оценки технического состояния основных производственных фондов предприятия 

является: 

а)фондовооруженность основными производственными фондами; 

б) фондоотдача; 

в)коэффициент износа основных производственных фондов. 

8. К переменным затратам относятся: 

а)проценты за кредит; 

б) затраты на сырье и материалы; 

в)арендная плата. 

9. Прибыль от продаж по данным формы №2 «Отчет о прибылях и убытках» определяется по формуле: 

а)прибыль от продаж = валовая прибыль - управленческие расходы; 

б) прибыль от продаж = выручка от продажи товаров – коммерческие расходы – управленческие 

расходы; 

в)прибыль от продаж = валовая прибыль – управленческие расходы – коммерческие расходы. 

10. Информационной базой для анализа использования чистой прибыли предприятия является отчет: 

а)о прибылях и убытках; 

б) об изменении капитала; 

в)о движении денежных средств. 

11. Информация для расчета и оценки рентабельности продукции является отчет: 

а)о прибылях и убытках; 

б) об изменении капитала; 

в)бухгалтерский баланс 

12. Рентабельность чистых активов это: 

а)показатель эффективности использования активов; 

б) показатель эффективности использования заемных средств; 

в)показатель эффективности использования собственного капитала. 



Вариант 2 

 

1. Чистые оборотные активы определяются как: 

а)оборотные активы - краткосрочные обязательства; 

б) собственный капитал - обязательства. 

2. Источниками формирования собственных средств служат: 

а)средства от продажи акций и паевые взносы; 

б) долгосрочные кредиты банка; 

в)краткосрочные кредиты банка. 

3. Макроэкономический анализ – это: 

а)изучение экономических явлений и процессов на уровне мировой и национальной экономики и её отдельных 

отраслей; 

б) изучение экономических явлений на уровне предприятия; 

в)изучение явлений и процессов на уровне структурных подразделений предприятия. 

4. Микроэкономический анализ – это: 

а)изучение экономических явлений и процессов на уровне национальной экономики; 

б) изучение экономических явлений и процессов на уровне отдельных субъектов хозяйствования; 

в)изучение экономических явлений и процессов на уровне мировой экономики. 

5. По содержанию и полноте изучаемых вопросов экономический анализ подразделяют на: 

а)полный, локальный, тематический; 

б) системный, сравнительный, факторный; 

в)управленческий, финансовый. 

6. Финансовый анализ – это: 

а)метод изучения организационной структуры управления финансами предприятия; 

б) вид экономического анализа, который используется внешними пользователями и управленческим 

персоналом с целью получения детальных данных, содержащихся в бухгалтерской отчетности; 

в)способ выявления возможностей предприятия по увеличению объемов производства и продаж продукции. 

7. В экономическом анализе резервы по способам выявления подразделяются на: 

а)неиспользованные, текущие, перспективные; 

б) скрытые, явные; 

в)экстенсивные, интенсивные. 

8. По субъектам управления выделяют экономический анализ: 

а)полный, локальный, тематический; 

б) внутренний и внешний; 

в)периодический и разовый. 

9. Вертикальный финансовый анализ – это: 

а)определение структуры составляющих элементов финансовых показателей с выделением удельного веса 

каждой позиции в общих итоговых значениях показателя; 

б) сравнение каждой позиции отчетности с предыдущим периодом; 

в)сравнение каждой позиции отчетности с рядом предшествующих периодов и определение основной 

тенденции динамики показателя. 

10. Горизонтальный финансовый анализ – это: 

а)сопоставление (в абсолютном и процентном соотношении) показателей бухгалтерской отчетности; 

б) определение структуры итоговых финансовых показателей; 

в)соотношение финансовых показателей по данным бухгалтерской отчетности. 

11. Оценка динамики экономических показателей проводится с помощью: 

а)горизонтального анализа; 

б) вертикального анализа; 

в)метода финансовых коэффициентов. 

12. К стандартным приемам (методам) финансового анализа бухгалтерской отчетности относится: 

а)горизонтальный анализ; 

б) корреляционный анализ; 

в)метод цепных подстановок. 

 

Критерии оценивания: 

- 5 («отлично») выставляется, если правильные ответы даны на 85-100% вопросов 

- 4 («хорошо») выставляется студенту, если правильные ответы даны на 65-84% вопросов 

- 3 («удовлетворительно») выставляется студенту, если правильные ответы даны на 50-64% вопросов 



- 2 («неудовлетворительно») выставляется студенту, если правильные ответы даны на менее 50% тестовых 

заданий 

 

 

Тематика курсовых проектов (работ): 

1. Функции корпоративных финансов. 

2. Основные принципы организации корпоративных финансов. 

3. Система управления финансами организации. 

4. Финансовые ресурсы организации. 

5. Концепция стоимости капитала организации. 

6. Источники финансирования предпринимательской деятельности и их классификация. 

7. Сущность и значение капитала организации. 

8. Основные формы собственного капитала организации. 

9. Основные формы заемного капитала организации. 

10. Принципы формирования капитала организации. 

11. Модели оценки оптимальной структуры капитала организации. 

12. Управление собственными и заемными источниками финансирования деятельности организации. 

13. Управление и методы оценки основного капитала организации. 

14. Управление и методы оценки оборотного капитала организации. 

15. Источники формирования и пополнения оборотных средств организации. 

16. Финансовый и производственный циклы организации и их взаимосвязь. 

17. Управление оборотным капиталом организации. 

18. Источники формирования оборотного капитала организации. 

19. Управление дебиторской и кредиторской задолженностью организации. 

20. Формы финансирования реальных инвестиций организации. 

21. Реальные инвестиции как способ воспроизводства основного капитала и источники их финансирования. 

22. Выручка от реализации как основной доход от финансово-хозяйственной деятельности организации. 

23. Прибыль как основной положительный финансовый результат хозяйственной деятельности организации. 

24. Управление доходами и расходами организации. 

25. Управление прибылью организации. 

26. Формирование, распределение и использование прибыли организации. 

27. Рентабельность как основной показатель эффективности финансово-хозяйственной деятельности организации. 

28. Особенности финансового планирования в организации. 

29. Финансовый план как основной раздел бизнес-плана организации. 

30. Оценка рисков инвестиционных проектов. 

31. Сущность инвестиционной программы организации. 

32. Оценка кредитных и страховых рисков, возникающих в процессе финансово-хозяйственной деятельности 

организации. 

33. Разработка стратегии финансовой независимости организации. 

34. Центры финансовой ответственности и финансовая структура организации. 

35. Особенности проведения закупок товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц. 

36. Правовое регулирование внешних финансовых отношений организации. 

37. Организация наличного денежного оборота и безналичных расчетов в корпорации. 

38. Контроль за полнотой и своевременность расчетов организации. 

39. Кредитование деятельности организации. 

40. Виды кредитования деятельности организаций. 

41. Лизинг как форма долгосрочного кредитования реальных инвестиций. 

42. Факторинг как способ кредитования деятельности организации. 

43. Особенности государственного финансирования на современном этапе. 

44. Организация страхования финансово–хозяйственной деятельности. 

45. Сущность и принципы управления финансовыми рисками в организации. 

46. Политика управления финансовыми рисками в организации. 

Критерии оценки: 

5 («отлично»): 
- наличие четкого плана доклада; 

- раскрытие в докладе сути проблемы; 

- самостоятельность в подборе фактического материала и аналитического отношения к нему; 

- свободное изложение материала и четкие ответы на поставленные вопросы. 
 

4 («хорошо»): 

- умение изложить сжато основные положения доклада; 

- раскрытие в докладе сути проблемы; 

- самостоятельность в подборе фактического материала и аналитического отношения к нему; 
- свободное изложение материала и ответы на поставленные вопросы с несущественными, но 

быстро исправленными докладчиком ошибками. 

3 («удовлетворительно»): 



- содержательное выступление, но докладчик затруднялся сжато изложить основные положения 

доклада; 

- демонстрация обучающимися недостаточно полных знаний по теме доклада, отсутствие 

аргументации; 

- не структурированное изложение материала доклада, при ответе на вопросы допускает ошибки. 

2 («неудовлетворительно»): 

-работа не выполнена полностью либо выполнена полностью не верно 

 
3. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) 

опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций 

Процедуры оценивания включают в себя текущий контроль и промежуточную аттестацию. 

Текущий контроль успеваемости проводится с использованием оценочных средств, представленных в п. 2 

данного приложения. Результаты текущего контроля доводятся до сведения студентов до промежуточной аттестации. 



Приложение 2 

 

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ОСВОЕНИЮ 

ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

 

МДК.02.01 Финансы организаций 

Методические указания для студентов по освоению дисциплин являются частью рабочей программы 

дисциплины (приложением к рабочей программе). 

Рабочая программа дисциплины утверждается директором колледжа для изучения дисциплины. Определяет 

цели и задачи дисциплины, формируемые в ходе ее изучения компетенции и их компоненты, содержание изучаемого 

материала, виды занятий и объем выделяемого учебного времени, а также порядок изучения и преподавания учебной 

дисциплины. 

Для самостоятельной учебной работы студента важное значение имеют разделы «Структура и содержание 

дисциплины (модуля)» и «Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля)». В первом 

указываются разделы и темы изучаемой дисциплины, а также виды занятий и планируемый объем (в академических 

часах), во втором − рекомендуемая литература и перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

"Интернет". Работая с рабочей программой дисциплины, необходимо обратить внимание на следующее: 

− некоторые разделы или темы дисциплины не разбираются на лекциях, а выносятся на самостоятельное 

изучение по рекомендуемой учебной литературе и учебно-методическим разработкам; 

− содержание тем, вынесенных на самостоятельное изучение, в обязательном порядке входит составной 

частью в темы текущего и промежуточного контроля; 

Для подготовки к текущему контролю студенты могут воспользоваться оценочными средствами, 

представленными в Приложении 1 к рабочей программе дисциплины. 

 

1. Описание последовательности действий студента. 

Приступая к изучению дисциплины необходимо в первую очередь ознакомиться содержанием рабочей 

программы дисциплины, где в разделе «Структура и содержание дисциплины (модуля)» приведено общее 

распределение часов аудиторных занятий и самостоятельной работы по темам дисциплины и видам занятий. 

Залогом успешного освоения дисциплины является посещение лекционных занятий и выполнение 

практических работ, так как пропуск одного, а тем более нескольких занятий может осложнить освоение разделов 

курса. 

Лекции имеют целью дать систематизированные основы научных знаний по содержанию дисциплины. При 

изучении и проработке теоретического материала необходимо: 

− повторить законспектированный на лекционном занятии материал и дополнить его с учетом 

рекомендованной по данной теме литературы; 

− при самостоятельном изучении теоретической темы подготовить конспект, используя рекомендованные в 

рабочей программе дисциплины литературные источники и электронные образовательные ресурсы; 

− ответить на контрольные вопросы по теме. Практические занятия проводятся с целью углубления и 

закрепления знаний, полученных на лекциях, в процессе самостоятельной работы с учебной литературой. 

В ходе практического занятия обучающиеся выполняют одну практическую работу под руководством 

преподавателя в соответствии с изучаемым содержанием учебного материала. 

Выполнение обучающимся практических работ проводится с целью: 

- систематизации и закрепления полученных теоретических знаний и практических умений; 

- углубления теоретических знаний в соответствии с заданной темой; 

- формирования умений применять теоретические знания при решении поставленных вопросов; 

- развития общих компетенций у обучающихся; 

- развития творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности. 

Выполнение обучающимися практических работ направлено на: 

- обобщение, систематизацию, углубление, закрепление полученных теоретических знаний по конкретным 

темам дисциплины; 

- формирование умений применять полученные знания на практике, реализацию единства интеллектуальной и 

практической деятельности; 

- выработку при решении поставленных задач таких профессионально значимых качеств, как 

самостоятельность, ответственность, точность, творческая инициатива. 

При подготовке к практическому занятию необходимо изучить или повторить лекционный материал по 

соответствующей теме. 

2. Самостоятельная работа студента 

Самостоятельная работа - это вид учебной деятельности, предназначенный для приобретения знаний, навыков 

и умений в объеме изучаемой дисциплины согласно требованиям ФГОС среднего профессионального образования, 

который выполняется обучающимися индивидуально и предполагает активную роль студента в ее осуществлении и 

контроле. 

Цели самостоятельной работы: 

- систематизация и закрепление полученных теоретических знаний и практических умений студентов; 

- углубление и расширение теоретических знаний; 

- формирование умений использовать нормативную, правовую, справочную документацию и специальную 

литературу; 



- развитие познавательных способностей и активности студентов: творческой инициативы, 

самостоятельности, ответственности и организованности; 

- формирование самостоятельности мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и 

самореализации; 

- воспитание самостоятельности, как личностного качества будущего специалиста; 

- развитие исследовательских умений. 

Самостоятельная работа студента по учебной дисциплине выполняется: 

- самостоятельно вне расписания учебных занятий; 

- с использованием современных образовательных технологий; 

- параллельно и во взаимодействии с аудиторными занятиями. 

Вопросы, не рассмотренные на лекциях и практических занятиях, должны быть изучены студентами в ходе 

самостоятельной работы. Контроль самостоятельной работы студентов над учебной программой курса осуществляется 

в ходе занятий методом опроса. 

В ходе самостоятельной работы каждый студент обязан прочитать основную и дополнительную литературу 

по изучаемой теме, дополнить конспекты лекций 

недостающим материалом. Выписками из рекомендованных первоисточников. Выделить непонятные 

термины, найти их значение в энциклопедических словарях. 

 

3. Рекомендации по работе с литературой и источниками 

Работу с литературой следует начинать с анализа рабочей программы дисциплины, содержащей список 

основной и дополнительной литературы. 

В случае возникновения затруднений в понимании учебного материала следует обратиться к другим 

источникам, где изложение может оказаться более доступным. 

Работа с литературой не только полезна как средство более глубокого изучения любой дисциплины, но и 

является неотъемлемой частью профессиональной деятельности будущего выпускника. 


